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کنش سیدعباس عراقچی، وزیرامورخارجه ایران وا
کارگزاران سازندگی ایران و سیدحسین مرعشی، دبیرکل حزب 

به سخنان خصمانه دونالد ترامپ، رئیس�جمهور آمریکا درباره ایران

واقعیت این است که ترامپ وعده هایی در زمان 
انتخابات ارائه کرده که محتوای آن وضعیت 
اقتصادی آمریکا و بدهکاری این کشور بوده و 
این اقدامات را انجام داده تا به زعم خود بتواندف 
اوضاع را بهبود ببخشد. او می خواهد این بدهی ها 
را اصلاح کند که نخست کاهش هزینه ها و دوم از 
طریق ایجاد درآمدها این امر محقق می شود که 
در این راستا وارد جنگ تعرفه‌ای با چین شد و از 

سوی دیگر کمک به اوکراین را قطع کرد.
تمام این اقدامات نشان می‌دهد که ترامپ برای 
کاهش هزینه های دولت آمریکا و افزایش درآمد، 
شعارهای کلی‌ مطرح کرده است. به‌ عنوان بخشی 
از سیاست افزایش درآمد، اعلام کرد که نخستین 
سفر خارجی‌اش را به خاورمیانه و مشخصاًً به 
عربستان، انجام خواهد داد به شرط آنکه عربستان 
هزار میلیارد دلار سرمایه گذاری کند. بن سلمان 
گفته بود ۶۰۰ میلیارد دلار سرمایه گذاری می کند،اما 
ترامپ سرمایه گذاری هزار میلیارد دلاری را مدنظر 
دارد. در همین چارچوب، قراردادهایی حدود ۴۰۰ 
تا ۵۰۰ میلیارد دلار در عربستان امضا شد از جمله 
قرارداد فروش سلاح که مبلغ آن حدود ۱۴۲ میلیارد 
دلار بود. هواپیما، تجهیزات نظامی و پروژه های 
پتروشیمی، بندری و... نیز در راه است. برخی 
از این ها اعلام شده و برخی نیز قرار بود پیش از 
ترک عربستان اعلام شوند. گروهی از ثروتمندان و 
فعالان فناوری نیز همراه ترامپ بودند تا قراردادها 
را امضا کنند؛ در مجموع ارزش قراردادها چیزی 

حدود ۵۰۰ میلیارد دلار بود.
او به امارات و قطر نیز سفر می کند و داستان 
مشابهی را در آنجا تکرار خواهد کرد. از نظر 
شخصی نیز ترامپ در سفر اولش از عربستان 
یک میلیارد دلار هدیه شخصی دریافت کرد. قطر 
نیز اعلام کرد که هواپیمای بوئینگ به ارزش ۴۰۰ 
میلیون دلار به وی هدیه دادند و اماراتی ها نیز وعده 
داده‌اند که میلیاردها دلار در آمریکا سرمایه گذاری 
کنند و طبیعی است که ترامپ این پول را جذب 

کند. 
ترامپ به دنبال آن است که این اهداف را بدون 
ورود به جنگ محقق کند و در رابطه با اوکراین، 
پیشنهاد آتش بس 30 روزه داده بود اما روسیه آن 
را نپذیرفت و خواستار آتش بس دائم شد. ترامپ 
با فشار، دنبال گرفتن امتیازاتی بود که اروپایی ها و 
اوکراینی ها نپذیرفتند. در خاورمیانه نیز فشارهایی 
از سوی اسرائیل، به‌ویژه نتانیاهو، وجود دارد تا 
آمریکا وارد جنگ با ایران شود. ترامپ اما دریافت 
که ورود به این جنگ ساده نخواهد بود. او حتی 
برای مهار نفوذ ایران در منطقه، حوثی‌ها را در یمن 
بمباران کرد، هواپیماهای B-52 و دیگر تجهیزات 
نظامی را به منطقه آورد اما در نهایت مذاکره را 

ترجیح داد.
ریاست جمهوری‌اش،  نخست  دور  در 
امتیازهای زیادی به اسرائیل داد؛ مانند به‌ 
رسمیت شناختن قدس به  عنوان پایتخت 
اسرائیل و اشغال بلندی های جولان. این 
اقدامات باعث دلخوری شخصی ترامپ شد 
چراکه پس از پیروزی بایدن، نتانیاهو بلافاصله به 
او تبریک گفت. اکنون نیز ترامپ تلاش می کند، 
مسائل منطقه را از راه دیپلماسی حل کند نه از 

راه جنگ.  
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گروه بین‌الملل: سخنان دونالد ترامپ، رئیس 
جمهور ایالات متحده در نشست سرمایه گذاری 
عربستان سعودی و آمریکا و اظهارات نادرست 
و خصمانه او علیه ایران، واکنش های زیادی را 
برانگیخته است. او در جایی اعلام کرده »زمانی 
که توانایی های شما صحرا را به زمین کشاورزی 
تبدیل کرده است، دولت ایران با فساد خود 
زمین های کشاورزی را به صحرا تبدیل کرده 
است. آن ها حتی مافیا آب دارند که با خشک 
کردن رودخانه ها ثروتمند می شوند و اجازه 
نمی‌دهند مردم ایران آب داشته باشند«.  او در 
بخش دیگری از سخنانش در نشست ریاض 
با طرح ادعاهای گذشته می گوید: »زمانی که 
کشورهای عربی در حال تبدیل به ستون ثبات 
و تجارت در جهان هستند، دولت ایران درحال 
دزدیدن ثروت مردم ایران است و با تأمین مالی 
تروریست ها، جهان را به آشوب می کشند. دولت 
ایران همچنین یک منطقه را به آشوب کشیده 
است. دولت ایران در تلاشی برای حفظ دولتی 
درحال سقوط در سوریه به کشتار مردم سوریه 
دست زد. اکنون سوریه را نگاه کنید«. ترامپ 
همچنین در بخشی از سخنانش گفت که »من 
به دشمنان ابدی اعتقادی ندارم. بزرگ ترین 
دوستان کنونی آمریکا، زمانی دشمن آن بودند. به 
دنبال توافق با ایران هستم. اگر دولت ایران با این 

توافق مخالفت کند و به حملات خود علیه دیگر 
کشورهای منطقه ادامه دهد، راهی جز اعمال 

کارزار فشار حداکثری بر ایران نخواهم داشت«. 
ترامپ در اظهاراتی علیه ایران، خطاب به 
سعودی ها مدعی شد: »درحالی که شما درحال 
آسمانخراش هستید، ساختمان های  ساخت 
تهران درحال ویران شدن هستند. مدیریت اشتباه 
چندین ساله دولت ایران باعث شده تا این کشور 
با قطعی برق‌های چند ساعته و روزانه روبه‌رو 

شود«. 

دیدگاه ترامپ فریبکارانه‌ است
این سخنان باعث شد تا نه تنها افکار عمومی بلکه 
مقامات رسمی کشورمان هم به آن واکنش نشان 
دهند. به عنوان مثال سیدعباس عراقچی، وزیر 
خارجه کشورمان در حاشیه جلسه هیات دولت 
و در جمع خبرنگاران گفت: »متاسفانه دیدگاه 
فریبکارانه‌ای از سوی ترامپ مطرح شد. آنچه که 
وی درباره تمایل کشورهای منطقه به داشتن مسیر 
پیشرفت و شکوفایی اظهار کرد، همان مسیری 
است که مردم ایران برای داشتن کشوری آزاد، 
مستقل، مردم سالار و پیشرفته انتخاب کرده‌اند 
اما آمریکا با فشارها، تحریم ها و تهدیدات نظامی 
و غیرنظامی مانع پیشرفت کشور ما شده است. 
سیاست های استیلاطلبانه آمریکا عامل مشکلات 

اقتصادی کشورمان است و خواهان یک نظام 
غیرمستقل است که این با خواست ملت ایران 
متفاوت است«.  رئیس دستگاه دیپلماسی بیان 
کرد: »ترامپ سیاست فشار حداکثری را دنبال 
می کند. او تمام تهدیدات و جنایات اسرائیل را 
نادیده می‌گیرد و ایران را به عنوان تهدید معرفی 
می کند. چه کسی در غزه ۶۰ هزار نفر را کشته 
است و به لبنان، یمن و سوریه حمله می کند؟ 
میزان اشغالگری رژیم صهیونیستی در ماه های 
اخیر در سوریه از کل مساحت غزه هم بیشتر 
است. ملت غزه را در محاصره قرار داده اما ایران 

را به عنوان تهدید معرفی می کنند«. 

در مورد ایران با احترام صحبت کنید
سیدحسین مرعشی، دبیرکل حزب کارگزاران 
سازندگی ایران خطاب به رییس جمهور آمریکا 
به سازندگی گفت: جناب آقای ترامپ! ایران، 
ایران است. ایران سرزمین بزرگان علم، ادب، 
هنر، فلسفه، ایثار و فداکاری است. اگر امروز 
ایران مذاکره را بر هر راه حل دیگری برای حل 
و فصل مسائل بین ایران و آمریکا انتخاب کرده، 
این نشانه هویت ایرانی است. وی افزود: هیچ 
ایرانی‌ای به شما )ترامپ( اجازه نمی‌دهد که در 
مورد ایران اینگونه صحبت کنید. ظاهراًً شما با 
ایران بیگانه‌ هستید و ایران را نمی شناسید و حتی 

گفت‌وگوهای مسالمت آمیز ایران را نشانه ضعف 
قلمداد کرده‌اید. باید به خاطر داشته باشید که 
چند هزار سال قبل از کشف آمریکا و قبل از 
آنکه اجداد شما بومیان آمریکا را به سلطه بگیرند 
و تمدنی را در آمریکا پایه گذاری کنند، ایران مهد 
تمدن بود.  مرعشی هشدار داد: مراقب باشید؛ 
چراکه گفت‌وگو و فعالیت های تجاری شما در 
کشورهای جنوبی حاشیه خلیج فارس به شما 
)ترامپ( این اجازه را نمی‌دهد که ایران را بیابان 
فرض کنید. ما به بیابانی بودن کشورمان به 
داشتن دشت های پهناور، به دارا بودن کوه های 
سر به فلک کشیده به داشتن مردمانی غیور و 
به داشتن شهیدان و ایثارگرانی که این کشور را 
در مقابل هرگونه هجمه خارجی حفظ کرده‌اند، 
افتخار می کنیم.  دبیرکل حزب کارگزاران 
سازندگی ایران ادامه داد: مراقب باشید؛ باید با 
ایرانی ها صحیح و از سر احترام صحبت کنید. 
هیچ ایرانی با غیرتی در سراسر جهان، چه آنها 
که موافق جمهوری اسلامی ایران هستند و چه 
آنها که نسبت به جمهوری اسلامی ایران انتقاد 
دارند به شما اجازه نمی‌دهند که به ایران و ایرانی 
توهین کنید. ایران سرزمین افتخارات تاریخی 
است. ایران سرزمین ادب و فرهنگ و شجاعت 
و سرزمین غیرت و مردانگی است. آقای ترامپ 

در مورد ایران با احتیاط صحبت کنید.

مجمع تشخیص مصلحت نظام 
لایحه پالرمو را به صورت 
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بیانات رهبر انقلاب اسلامی در دیدار اعضای ستاد 
برگزاری کنگره ملی شهدای امدادگر که دو روز پیش 
یعنی روز دوشنبه ۲۲ اردیبهشت ۱۴۰۴ برگزار شد، عصر 

روز گذشته در محل برگزاری این همایش منتشر شد.
آیت‌الله خامنه‌ای در این دیدار امدادگران را مظهر 
صفات انسانی و انسان‌دوستی دانستند و با اشاره به 
لزوم استمرار روحیه از خودگذشتگی و انسان‌دوستی 
ملت ایران از طریق فرهنگ سازی تاکید کردند: نقطه 
مقابل این روحیه، جنایت ها و وحشی گری های رژیم 
صهیونیستی در غزه و حمایت غرب از آن است که 
ایستادگی در مقابل این خونخواری ها و جبهه باطل 

وظیفه همگانی است.
ایشان با اشاره به گزارش ستاد کنگره درخصوص 
ابتکاراتی همچون تولید کتاب، فیلم و بازی های رایانه‌ای 
مرتبط با شهدای امدادگر، گفتند: صِِرف تولید این آثار 
خوب و شوق آفرین کافی نیست بلکه باید کاری کنید 

که این تولیدات حداقل ۲۰ میلیون مخاطب پیدا کند.
رهبر انقلاب ورود جوانان با انگیزه و مبتکر 
به بخش های مختلف همچون صنعت، سیاست، 
سازندگی، ادبیات و هنر را باعث رقم خوردن 
پیشرفت های کنونی برشمردند و افزودند: با وجود 
جوانان با همت و پرانگیزه هیچ کار نشدنی در کشور 

وجود ندارد.
آیت‌الله خامنه‌ای گفتند: امدادگران در زیر باران 
گلوله، تنها به فکر نجات دیگران بودند نه حفظ خود و 
روحیه شگفت‌انگیز ایثار در آنان به حدی بود که گاهی 
حتی به اسیران مجروح دشمن نیز کمک می‌کردند که 

این رفتار، نقطه‌ مقابل دنیای بیگانه از انسانیت است.
ایشان فعالیت فداکارانه پزشکان و پرستاران در 
بیمارستان های صحرایی نزدیک خطوط مقدم در دوران 
دفاع مقدس را جز با زبان هنر قابل توصیف ندانستند 
و با انتقاد از کوتاهی در معرفی کارهای بزرگ فرزندان 
ملت ایران به جهانیان، افزودند: در حالی که برخی 
کشورهای فاقد تاریخ و قهرمان، قهرمانان ساختگی 
خود را با تبلیغات فراوان معرفی می کنند، ما باید 
قهرمانان واقعی خود را معرفی و به فرهنگ عمومی 
تبدیل کنیم تا معلوم شود امداد و کمک، وظیفه‌ای 
اسلامی و انسانی است و باید به صورت مستمر در همه 

نسل ها تداوم یابد.
رهبر انقلاب نقطه مقابل روحیه ایثار و امداد را خوی 
و رفتار وحشیانه جنایتکاران صهیونیست در حمله به 
آمبولانس ها، بمباران بیمارستان ها و کشتار بیماران و 
کودکان بی‌دفاع دانستند و گفتند: امروز اداره دنیا به 
دست این حیوانات انسان نماست و جمهوری اسلامی 
وظیفه خود می‌داند که در مقابل این وحشی‌گری‌ها و 

خونخواری های آنها ایستادگی کند.
آیت‌الله خامنه‌ای با تأکید بر اینکه اعتراض به 
جنایات علیه غیرنظامیان وظیفه‌ای همگانی است، 
افزودند: این احساس وظیفه است که باعث حرکت 
و برافروخته ماندن چراغ امید در دل ها می شود و البته 
دشمنانی همچون غربی ها را به مقابله با جمهوری 
اسلامی واداشته است چراکه اگر ما دست از اعتراض به 
توحش آنها برداریم، آنها با ما دشمنی نخواهند داشت.

ایشان مشکل اصلی زورگویان غربی را نفی تمدن 
باطل آنها از طرف جمهوری اسلامی دانستند و گفتند: 
باطل محکوم به زوال و نابودی است. البته برای تحقق 
این امر باید اقدام و ایستادگی کرد و از بی عملی، فرار، 
لبخند زدن و تحسین باطل که باعث پیشروی آن 

می شود، پرهیز کرد.

رهنمود

با یک جمله جنجالی، آتش زیر خاکستر بی‌اعتمادی دوباره 
شعله‌ور شد. مصطفی میرسلیم، سیاست مدار کهنه کار، این  بار در 
قامت افشاگری ظاهر شد و با متهم کردن برخی نمایندگان مجلس به 
دریافت رشوه از وزرا، پارلمان را در مرکز یک بحران مشروعیت قرار 
داد. در پی این اظهارات، محمدباقر قالیباف، رئیس مجلس، واکنش 
تندی داشت و از طرح شکایت قضایی خبر داد؛»دستگاه قضایی و 
دادستان کل کشور باید به این تهمت ها رسیدگی کنند« حالا نهاد 
قانون گذاری کشور نه‌ تنها در معرض یک اتهام سنگین است بلکه 
درگیر آزمونی دشوار برای اثبات سلامت خود در برابر افکار عمومی 

شده است.
»وزرا با کیف های پر می آیند و با کیف های خالی می‌روند.« همین 
جمله کافی بود تا فضای آرام نمای مجلس به لرزه درآید. مصطفی 
میرسلیم، عضو مجمع تشخیص مصلحت نظام و نماینده پیشین 
مجلس در گفت‌وگویی ویدیویی با »اقتصاد 24« صراحتاًً ادعا کرد که 
در جریان استیضاح وزرا، برخی نمایندگان مجلس با دریافت هدایایی 
پرخرج یا حتی رشوه از تصمیم گیری شفاف خودداری می کنند. او 

گفت: »چگونه نمایندگانی که در طول 4 سال فقط یک میلیارد تومان 
حقوق می‌گیرند، توانایی تأمین هزینه ۱۰ میلیارد تومانی تبلیغات 

انتخاباتی را دارند؟«
این سخنان، هم از نظر مضمون و هم از منظر زمان‌بندی، بار 
معنایی سنگینی داشت. اتهام به فساد در نهاد قانون‌گذاری کشور، 
آن هم از زبان چهره‌ای که خود سال ها در رده های بالای مدیریتی 
و تقنینی حضور داشته، افکار عمومی را با موجی تازه از بدبینی و 

پرسش های جدی روبه‌رو کرد.

واکنش ها از تذکر تا تهدید قضایی
نخستین واکنش رسمی از سوی محمدباقر قالیباف، رئیس 
مجلس، در صحن علنی در تاریخ ۲۲ اردیبهشت صورت گرفت. او در 
واکنش به تذکر یکی از نمایندگان ضمن تأیید مشاهده کلیپ مربوط به 
اظهارات میرسلیم گفت: »این سخنان تشویش اذهان عمومی است و 
تهمتی آشکار به مجلس محسوب می شود. دادستان کل کشور باید به 
عنوان مدعی‌العموم ورود کند. همچنین ما نمایندگان و هیأت رئیسه 

قطعاًً این شکایت را پیگیری خواهیم کرد.«
اما واکنش قالیباف تنها پاسخ به این اظهارات نبود. مهرداد 
گودرزوندچگینی، نماینده رودبار نیز در تذکری آیین‌نامه‌ای ضمن 
اشاره به سابقه چهار دهه‌ای میرسلیم در ارکان نظام گفت: اگر ایشان 
مدرکی دارد باید آن را به قوه قضاییه ارائه دهد. در غیر این صورت، 
دستگاه قضایی و دادستان کل کشور باید به این تهمت ها رسیدگی 
کنند. این نماینده مجلس بیان کرد: آقای میرسلیم فردی هستند که 
بیش از ۴۰ سال در ارکان مختلف نظام مسئولیت داشته‌ و می تواند در 
صورت وجود اسنادی، آن‌ را در اختیار دستگاه قضایی قرار دهد. اگر 
ایشان اسنادی ندارند از دستگاه قضا و رئیس قوه قضاییه و دادستان 
کل کشور و مدعی‌العموم می خواهم به این موضوع رسیدگی کنند و 
اجازه ندهند، فضای عمومی کشور با تهمت و توهین اداره شود. وی 
افزود: آقای میرسلیم چه حقی دارد به مجلس توهین کرده و مجلس 
را متهم به دریافت رشوه کند؟ ایشان فردی نیست که بگوید دسترسی 
به ارکان نظام ندارد و می تواند مستندات خود را در اختیار قوه قضاییه 

قرار دهد. ما چقدر در حوزه انتخابیه بگوییم جزو این ها نیستیم.

از اتهام رشوه گیری تا تهدید به شکایتاز اتهام رشوه گیری تا تهدید به شکایت
پاسخ تند قالیباف به حرف های تحریک آمیز میرسلیم: از او شکایت می کنیم

پارلمان

بررسی رویدادهای سیاسی میهن

پس از ماه ها انتظار، مجمع تشخیص مصلحت نظام سرانجام در 
جلسه روز چهارشنبه ۲۴ اردیبهشت  ماه ۱۴۰۳ به لایحه »الحاق ایران 
به کنوانسیون مبارزه با جرایم سازمان یافته فراملی« موسوم به پالرمو به 
صورت مشروط رأی موافق داد. این تصمیم پس از بررسی های فشرده 
در کمیسیون‌های تخصصی و سه جلسه در صحن مجمع با رأی مثبت 
سه پنجم اعضا به تصویب رسید؛ اقدامی که می تواند بر آینده تعاملات 
مالی و حقوقی ایران در سطح بین‌المللی تأثیرگذار باشد. هرچند 
موضوع پیوستن به کنوانسیون مقابله با تأمین مالی تروریسم )CFT( در 

دستور کار جلسات آتی مجمع تشخیص مصلحت نظام خواهد بود.
پس از اعلام رای مجمع، سیدمحسن دهنوی، سخنگوی مجمع 
تشخیص مصلحت نظام در صفحه شخصی خود در شبکه اجتماعی 
»ایکس« نوشت: »پیش از این، شورای نگهبان نیز این لایحه را تأیید 
کرده بود. ایران این کنوانسیون را در چارچوب قانون اساسی و قوانین 
داخلی خود پذیرفته است.« وی همچنین تأکید کرد که بررسی لایحه 
CFT )مقابله با تأمین مالی تروریسم( نیز در دستورکار آینده مجمع قرار 

دارد؛ موضوعی که همچنان با حساسیت و مقاومت هایی در سطوح 
مختلف مواجه است.« تصویب این لایحه در مجمع تشخیص، پایانی 
بر یکی از پرچالش ترین مباحث حقوقی و سیاسی چند سال اخیر در 
کشور به شمار می آید. لایحه پالرمو که پیش تر با 5 شرط در مجلس 
به تصویب رسیده و از تأیید شورای نگهبان نیز عبور کرده بود حالا از 
مسیر مجمع تشخیص نیز گذشته و ایران می تواند در چارچوب قوانین 

و منافع ملی خود به این کنوانسیون بپیوندد.

از مجلس تا مجمع
برخی کارشناسان حقوق بین‌الملل معتقدند، تصویب پالرمو 
می تواند پیام روشنی به جامعه جهانی درباره اراده ایران برای پیوستن 
به نظم حقوقی بین‌الملل و مبارزه با جرایم فراملی باشد. از دید 
این تحلیل گران، ایران با این تصمیم گامی مهم در مسیر تعامل و 
اعتمادسازی جهانی برداشته است. اما در مقابل، مخالفانی نیز وجود 
دارند که نگرانند اجرای این کنوانسیون ها منجر به افشای اطلاعات 
حیاتی کشور یا اعمال فشارهای سیاسی از سوی نهادهای بین‌المللی 
شود. آن ها معتقدند، تجربه برخی کشورها نشان داده که FATF و دیگر 
نهادهای بین‌المللی ممکن است در عمل کارکردی ابزاری و سیاسی 
پیدا کنند. لایحه الحاق ایران به کنوانسیون پالرمو نخستین  بار سال 
۱۳۹۷ در مجلس شورای اسلامی مطرح شد. این کنوانسیون یکی 
از اسناد کلیدی سازمان ملل در مبارزه با جرایم سازمان‌یافته فراملی 
همچون قاچاق انسان، پولشویی و جرایم فرامرزی است. با وجود 
تصویب اولیه در مجلس، مخالفت های جدی برخی نهادهای نظارتی 
از جمله شورای نگهبان و هیات عالی نظارت مجمع تشخیص، مسیر 

تصویب این لایحه را پرپیچ‌وخم کرد.
بر اساس قانون در صورت اختلاف بین مجلس و شورای نگهبان، 
مجمع تشخیص مصلحت نظام می تواند به‌ عنوان داور نهایی وارد 

عمل شود. از این رو پس از کش‌وقوس های فراوان و بررسی ۱۱ ایراد 
مطرح  شده از سوی هیات عالی نظارت مجمع، نهایتاًً این ایرادات طی 
5 جلسه کمیسیون مشترک و سه نشست رسمی مجمع مورد بررسی 

قرار گرفت و تصمیم نهایی اتخاذ شد.
مسیر تصویب این لوایح پر از پیچ و خم بوده است. در سال 1396 
دولت وقت این لوایح را به مجلس ارسال کرد اما با مخالفت شدید 
نمایندگان مواجه شد. سپس در سال 98 مجمع تشخیص مصلحت 
نظام تصمیم گرفت، بررسی این لوایح را متوقف کند. اما اکنون با 
موافقت مقام معظم رهبری و درخواست رئیس جمهور، این موضوع 
دوباره در دستور کار مجمع قرار گرفته است. در ۲۷ فروردین ماه، 
پنجمین جلسه کمیسیون مشترک مجمع تشخیص مصلحت نظام 
برگزار شد و بررسی بندهای این دو لایحه به پایان رسید. گزارش 
کمیسیون مشترک حاوی پذیرش مشروط این کنوانسیون هاست. 
این گزارش اکنون به عنوان دستور کار در صحن علنی مجمع مطرح 

خواهد شد تا اعضای مجمع تصمیم نهایی را اتخاذ کنند.
تصمیم مجمع تشخیص مصلحت نظام درباره تصویب یا رد لوایح 
»پالرمو« و »CFT« می تواند، تأثیرات عمیقی بر اقتصاد و روابط 
بین‌المللی ایران داشته باشد. اگر این لوایح تصویب شوند، ایران 
می تواند امیدوار باشد که برخی از موانع بانکی و اقتصادی خود را 
تسهیل کند. اما اگر رد شوند، ایران همچنان در لیست خاکستری 
FATF باقی خواهد ماند و با مشکلات جدی در معاملات بین‌المللی 

مواجه خواهد شد.
گروه ویژه اقدام مالی )FATF( یک نهاد بین‌المللی است که 
هدف آن مقابله با پول شویی و تأمین مالی تروریسم است. این نهاد 
مجموعه‌ای از قوانین و استانداردها را برای کشورهای عضو تعیین 
کرده و وضعیت پیشرفت آن ها را در اجرای این الزامات ارزیابی 
می کند. کشورهایی که این الزامات را رعایت نکنند، در لیست سیاه 
یا خاکستری قرار می گیرند و با مشکلات جدی در معاملات بانکی و 

اقتصادی مواجه می شوند.
ایران از سال 1386 در لیست سیاه FATF قرار داشت اما در سال 
94 پس از توافق هسته‌ای )برجام( به لیست خاکستری منتقل شد. 
با این حال پس از خروج آمریکا از برجام در سال 96 و تحریم های 

مجدد، ایران تحت فشار قرار گرفت تا به تمام الزامات FATF پاسخ 
دهد. این الزامات شامل دو کنوانسیون بین‌المللی »پالرمو« )مبارزه 
با سازمان های جرم‌ورز( و »CFT« )مبارزه با تأمین مالی تروریسم( 

نیز می شود.

مفاد و اهمیت لایحه پالرمو
بر اساس ماده ‌واحده این لایحه، دولت جمهوری اسلامی 
ایران مجاز شده با رعایت شروط تعیین‌ شده از سوی مجلس به 
کنوانسیون پالرمو ملحق شود. این شروط درواقع تضمینی برای حفظ 
چارچوب های قانونی کشور و صیانت از منافع ملی در مواجهه با 

تعهدات بین‌المللی به شمار می آیند.
اهمیت الحاق ایران به کنوانسیون پالرمو از آن‌روست که یکی از 
ابزارهای کلیدی در افزایش شفافیت اقتصادی و مبارزه با مفاسد 
کلان به شمار می‌رود. این کنوانسیون ضمن ایجاد سازوکارهای 
مشخص برای تبادل اطلاعات قضایی و انتظامی بین کشورها  
می تواند در مقابله مؤثرتر با باندهای بین‌المللی جرایم سازمان یافته و 

تأمین مالی آن ها نقشی تعیین کننده داشته باشد.
از سوی دیگر، عضویت در این کنوانسیون از الزامات گروه ویژه 
اقدام مالی )FATF( است. این نهاد بین‌المللی که مسئول مبارزه با 
پولشویی و تأمین مالی تروریسم است، ایران را در فهرست کشورهای 
 FATF با ریسک بالا قرار داده و تصویب لوایح چهارگانه موسوم به
از جمله CFT و پالرمو را پیش شرط خروج از این فهرست اعلام 
کرده است. با تصویب لایحه پالرمو، گره یکی از مباحث پرمناقشه 
حقوقی در نظام قانون گذاری ایران گشوده شد. اکنون باید دید این گام 
چه تأثیری بر آینده روابط اقتصادی، بانکی و حقوقی ایران با جهان 
خواهد داشت. در عین حال، بررسی و تصویب نهایی لایحه CFT نیز 
به عنوان مکمل پالرمو در دستور کار قرار گرفته و می تواند مرحله‌ای 

حساس تر از تعامل ایران با ساختارهای بین‌المللی را رقم بزند.
با گذشت بیش از 5 سال از آغاز روند تصویب این لوایح، حالا 
شاید بتوان گفت بخشی از موانع تعامل مالی و حقوقی ایران با نظام 
جهانی در حال رفع شدن است؛ اگرچه مسیر اعتمادسازی همچنان 

طولانی و پرچالش به نظر می‌رسد.

تصویب  پالرمو 
لایحه پالرمو در مجمع تشخیص تصویب شد اما CFT همچنان در نوبت است

رهبر انقلاب اسلامی در دیدار اعضای ستاد 
برگزاری کنگره ملی شهدای امدادگر تاکید کردند:

ایستادگی در مقاب وحشی گری ها ل
در غزه، یک وظیفه همگانی

هدا احمدی

گروه سیاسی
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دونالد ترامپ )سه شنبه/ ۱۳ مه( در سفر به عربستان 
سعودی اعلام کرد که همه تحریم های وضع شده علیه سوریه 
را لغو می کند تا به این کشور فرصت شکوفایی دهد. همچنین 
رئیس جمهوری آمریکا )چهارشنبه( با احمد الشرع، رئیس 
دولت موقت سووریه دیدار کرد. دونالد ترامپ در سفر به 
عربستان سعودی اعلام کرد که همه تحریم های وضع شده 
علیه سوریه را لغو می کند تا به این کشور »فرصت« شکوفایی 
دهد. به گزارش یورونیوز، سوریه در ماه دسامبر سال گذشته 
میلادی شاهد سقوط بشار اسد و حزب بعث پس از بیش 
از ۵۳ سال بود. هیات تحریرالشام به رهبری احمد الشرع 
به صورت برق آسایی بر سوریه مسلط شدند و بشار اسد، 
رئیس جمهوری مخلوع این کشور نیز به آغوش مسکو شتافت. 
لغو تحریم های سوریه از جانب دونالد ترامپ، رئیس جمهوری 
آمریکا تغییری عمده در سیاست های این کشور در قبال سوریه 
محسوب می شود. ترامپ در سال ۲۰۱۹ و در دوره نخست‌ 
ریاست جمهوری بسته تحریمی گسترده موسوم به »قانون 
سزار« را علیه سوریه بشار اسد اعمال کرد. این جامع ترین 

بسته تحریمی ایالات متحده علیه سوریه بود. 
با این حال سابقه تحریم سوریه از سوی واشنگتن به دهه 
70 میلادی و اوایل رژیم حافظ اسد بازمی گردد. آمریکا در 
سال ۱۹۷۹ سوریه را به عنوان کشور حامی تروریسم معرفی 
کرد سپس در سال های ۲۰۰۴، ۲۰۱۱ و ۲۰۱۹ بسته های تحریمی 
گسترده‌ای علیه سوریه اعمال کرد. این تحریم ها سوریه را 
از سیستم مالی جهانی جدا، اقتصاد آن را فلج کرده و این کشور 

را تا مرز ورشکستگی کشانده است. 
ترامپ طی سخنرانی در »مجمع سرمایه گذاری سعودی- 
آمریکایی« در ریاض گفت: »دستور توقف تحریم ها علیه 
سوریه را صادر می کنم تا به آن ها فرصتی برای شکوفایی داده 
شود. این زمان درخشش آن هاست. همه تحریم‌ها برداشته 
می شود. موفق باشی سوریه، چیز ویژه‌ای به ما نشان بده«. 
رئیس جمهوری آمریکا گفت که این تصمیم را پس از گفت‌وگو 
با محمد بن سلمان، ولیعهد عربستان سعودی و رجب طیب 
اردوغان، رئیس جمهوری ترکیه گرفته است. دونالد ترامپ 
اعلام کرد که تمام تحریم‌ها را لغو خواهد کرد و افزود که 

این تحریم ها در زمان خود کاربرد داشتند اما اکنون زمان آن 
است که سوریه به پیش برود. او گفت که اقداماتی در حال 
انجام است تا روابط عادی میان آمریکا و سوریه برقرار شود 
و افزود که مارکو روبیو، وزیر خارجه ایالات متحده این هفته 
با همتای سوری خود دیدار خواهد کرد. اسعد الشیبانی، 
وزیر خارجه سوریه طی بیانیه‌ای گفت که این تصمیم نقطه 
عطفی در مسیر بازسازی کشور برای مردم سوریه است. او 
گفت: »ما آماده‌ایم تا رابطه‌ای مبتنی بر احترام متقابل، اعتماد 
و منافع مشترک با ایالات متحده ایجاد کنیم«. الشیبانی 
همچنین بدون ارائه جزئیات بیشتر گفت که ترامپ می تواند 
به »توافق صلح تاریخی و پیروزی برای منافع ایالات متحده 

در سوریه« دست یابد.

رجب طیب اردوغان، رئیس جمهور ترکیه از طریق 
ویدئوکنفرانس در یک نشست با دونالد ترامپ همتای آمریکایی 
خود، محمد بن سلمان ولیعهد عربستان و ابومحمد الجولانی 
سرکرده تحریرالشام و رئیس موقت سوریه شرکت کرد. پیش 
از این کاخ سفید اعلام کرد، دیدار دونالد ترامپ و ابومحمد 
الجولانی سرکرده تحریرالشام در ریاض آغاز شد. این دیدار در 
حاشیه نشست سران شورای همکاری خلیج فارس و آمریکا 
برگزار می شود. این جلسه پشت درهای بسته برگزار شد و به 
خبرنگاران اجازه حضور در این جلسه داده نشد. کاخ سفید 
بلافاصله اعلام نکرد که چه افراد دیگری در این جلسه حضور 

دارند یا جزئیات دیگری از این گفت‌وگو ارائه نکرد.
یورونیوز

گروه بین‌الملل: جنگ اوکراین به مانند پرونده های پیچیده‌ای می ماند 
که هر روز ابعاد جدید به خود می گیرد و به صورت کلی باید گفت 
که ابهامات بیش از هر چیز در این پرونده برجسته شده است. در 
این میان باید توجه داشت که چندی پیش ولادیمیر پوتین، رئیس 
جمهوری روسیه پیشنهاد مذاکره مستقیم میان مسکو و کی یف را 
داد که فوراًً این اظهارات وی از سوی دونالد ترامپ مورد تایید و 
تمجید قرار گرفت. کمی بعد سران اتحادیه اروپا هم این موضع وی 
را تایید کردند اما معتقد بودند که این مذاکره صرفاًً می تواند، گام اول 
باشد و باید اقدامات تکمیلی به موازات آن انجام شود. در این راستا 
اظهارنظر ولودیمیر زلنسکی، رئیس جمهوری اوکراین قدری متفاوت 

بود. اگرچه او همانند ترامپ و سایر مقامات اتحادیه اروپا این 
مذاکره را پذیرفت اما صراحتاًً دو نکته را مورد اشاره قرار داد. 
نکته اول این بود که زلنسکی اصرار دارد که او با پوتین )نه با 
سایر مقامات سیاسی یا امنیتی روسیه( در استانبول بر سر میز 
بنشیند و نکته دوم هم این بود که قبل از برگزاری این مذاکره یا 
حداقل پس از برگزاری آن باید آتش بس یک ماهه برقرار شود.

بلاتکلیفی زلنسکی
در این راستا یک منبع دیپلماتیک اوکراینی )چهارشنبه( به 
خبرگزاری رویترز گفت، رئیس جمهوری اوکراین پس از اینکه 
درباره مشارکت ولادیمیر پوتین همتای روس او در مذاکرات 

صلح ترکیه شفاف سازی شد، درباره گام های بعدی خود در این 
گفت‌وگوها تصمیم خواهد گرفت. این منبع دیپلماتیک اظهار کرد: 
همه چیز به این بستگی دارد که ولادیمیر پوتین از آمدن به استانبول 
واهمه دارد یا خیر سپس رهبری اوکراین بر اساس پاسخ او در مورد 
گام های بعدی تصمیم خواهد گرفت. با این وجود اگر رئیس جمهوری 
روسیه با این حضور در این مذاکرات موافقت کند. این اولین دیدار 
میان رهبران دو کشور درگیر در جنگ از دسامبر ۲۰۱۹ )آذر ۱۳۹۸( 
خواهد بود. کرملین )چهارشنبه( اعلام کرد که هیاتی از روسیه 
پنج شنبه برای انجام مذاکرات احتمالی با اوکراین در استانبول حضور 
خواهد داشت اما مشخص نکرد چه کسانی از طرف مسکو در این 
نشست حضور پیدا می کنند همچنین آشکار نکرد که آیا پوتین شرکت 

خواهد کرد یا خیر.

آمریکایی ها در راه استانبول
به موازات این روند هاکان فیدان، وزیر امور خارجه ترکیه 
)چهارشنبه( گفت که ترکیه در ۱۵ مه )۲۵ اردیبهشت( منتظر ورود 
هیات های روسیه و آمریکا به استانبول برای مذاکرات صلح خواهد 

بود و آنها به استانبول خواهند آمد. در این میان برخی از منابع اعلام 
کردند که دونالد ترامپ، رئیس جمهور ایالات متحده هم احتمال دارد 
که برای شرکت در این نشست عازم استانبول شود ولی برخی از اخبار 
نشان می‌دهد که احتمالًاً چین اتفاقی رخ نمی‌دهد. در این خصوص 
دونالد ترامپ، رئیس جمهوری آمریکا در نخستین سفر رسمی 
خارجی خود، در عربستان سعودی گفت: »من بی‌وقفه برای پایان 
دادن به خونریزی وحشتناک بین روسیه و اوکراین تلاش کرده‌ام و از 
همه مهم تر، مذاکراتی در اواخر این هفته احتمالًاً پنج شنبه در ترکیه 
برگزار می شود و می تواند نتایج بسیار خوبی به همراه داشته باشد«. 
او گفت: »مقامات ما به ترکیه خواهند رفت، مارکو روبیو، وزیر 

خارجه آمریکا به آنجا خواهد رفت، دیگران نیز به این کشور خواهند 
رفت. خواهیم دید که آیا می توانیم این کار را انجام دهیم یا خیر«. 
سی.‌ان.‌ان پیش از این گزارش داده بود که حضور احتمالی ترامپ 
همچنان مشخص نیست و به گفته یک مقام ارشد دولت تا حد زیادی 

به حضور یا عدم حضور پوتین بستگی دارد. 
گاه خبر داد که  همچنین خبرگزاری رویترز به نقل از منابعی آ
استیو ویتکاف و کیت کلوگ فرستادگان ارشد رئیس جمهوری آمریکا 
)پنج شنبه( برای مذاکرات احتمالی مسکو-کی یف درباره پایان جنگ 
به استانبول می‌روند. رویترز نوشته است در حالی که ترامپ بارها 
وعده پایان ‌دادن به جنگ در اوکراین را داده، فرستادگان آمریکا تلاش 
خواهند کرد تا اقدامات متوقف  شده ترامپ برای میانجیگری صلح در 
این درگیری را احیا کنند. یک مقام ارشد آمریکایی به رویترز گفت 
که مقامات این کشور امیدوارند، روسیه با آتش بس جامع ۳۰ روزه 

زمینی، هوایی، دریایی و زیرساخت های حیاتی موافقت کند.
 

تحریم های اروپا علیه مسکو 
اینکه پوتین و زلنسکی در استانبول مقابل یکدیگر خواهند نشست 

و با هم دیدار و گفت‌وگو می کنند، موضوعی است که در هاله‌ای از 
ابهام قرار دارد اما آنچه در این راستا بیش از هر چیز باید مورد نظر قرار 
بگیرد این است که اروپا در آستانه نشست استانبول، لبه تیز تحریم ها 
علیه روسیه را نشان داده است. خبرگزاری فرانسه )چهارشنبه( به نقل 
از دیپلمات ها گزارش داد که نمایندگان دائم کشورهای عضو اتحادیه 
اروپا بر سر هفدهمین بسته تحریم ها علیه روسیه به توافق رسیده‌اند 
و پیش بینی می شود، هفدهمین بسته تحریم های اتحادیه اروپا علیه 

مسکو در نشست وزرای امور خارجه در ۲۰ مه تصویب شود. 
در این راستا ژان- نوئل بارو، وزیر امور خارجه فرانسه )چهارشنبه( 
و پس از تصویب بسته هفدهم تحریم‌ها از سوی اتحادیه اروپا گفت 
که تاثیر تحریم ها تاکنون ناکافی بوده و این بلوک باید با ایالات 
متحده همکاری کند؛ جایی که کنگره اقدامات فلج کننده‌ای را 
آماده کرده تا در صورتی که دونالد ترامپ، رئیس جمهور آمریکا 
بخواهد فشار بر مسکو وارد کند، وارد عمل شود. بارو با اشاره 
به رئیس جمهور روسیه به شبکه خبری BFM TV گفت: »ما 
در حال تصویب بسته هفدهم تحریم ها هستیم. باید فراتر 
برویم زیرا تحریم های کنونی نتوانسته‌اند، ولادیمیر پوتین را 
از ادامه جنگ تجاوزکارانه‌اش بازدارند«. او افزود: »پس باید 
آماده گسترش تحریم های ویرانگری باشیم که بتواند اقتصاد 
روسیه را برای همیشه خفه کند«. در بسته هفدهم حدود ۲۰۰ 
نفتکش متعلق به ناوگان سایه مورد تحریم قرار گرفته‌اند. به 
گفته منابع دیپلماتیک، کشورها همچنان نیاز دارند تا درباره جزئیات 
با پارلمان های خود مشورت کنند اما انتظار می‌رود که این بسته هفته 

آینده توسط وزرای خارجه اتحادیه اروپا تصویب و اجرایی شود.
همچنین امانوئل ماکرون، رئیس جمهور فرانسه در مصاحبه با 
شبکه تی.اف1 گفت: »قصد ما این است که در صورت امتناع مسکو 
از اجرای آتش بس در روزهای آینده تحریم های جدیدی علیه روسیه 
اعمال کنیم«. از سوی دیگر فردریش مرتس، صدراعظم آلمان در 
نشست خبری مشترک با نخست‌وزیر یونان گفت که پیشنهادهای 
آتش بس اوکراین پیامی قوی بوده است اما اگر روسیه این پیشنهاد 
را نپذیرد، ما درباره بسته هفدهم تحریم ها در سطح اروپا با تمرکز بر 
بخش انرژی و خدمات مالی بحث خواهیم کرد و توپ در زمین روسیه 
است. به موازات این مواضع کایا کالاس، مسئول سیاست خارجی 
اتحادیه اروپا در پی پیشنهاد رئیس جمهور روسیه برای آغاز مذکرات 
مستقیم صلح با اوکراین در استانبول، در اظهاراتی بیان کرد که روسیه 
تمایلی به صلح ندارد و صرفاًً برای ادامه جنگ وقت می خرد. حالا 
باید دید با این مواضع کشورهای اروپایی، مذاکرات استانبول چه 

خروجی خواهد داشت!

ترامپ در مجمع سرمایه گذاری سعودی – آمریکایی 
دستور توقف تحریم های سوریه را صادر کرد 

یه  یم های سور لغو تحر

دیدار دو دشمن؟دیدار دو دشمن؟
ملاقات احتمالی پوتین و زلنسکی در استانبول در حالی مطرح شده که اتحادیه اروپا 

بر سر اعمال هفدهمین بسته تحریم ها علیه روسیه به توافق رسیدند
او طرح ابراهیم را تقویت می کند، عربستان را وارد این 
مسیر کرده و می خواهد سایر کشورهای عربی نیز وارد 
شوند تا هزینه های امنیتی اسرائیل را این کشورها متقبل 

شوند.
در جنگ غزه، دموکرات‌ها ۲۳ میلیارد دلار کمک 
کردند، اما کسی نمی‌داند واقعاًً چه میزان خرج شده است. 
ترامپ در تلاش است این هزینه ها را به گردن اعراب 

بیندازد و یک حلقه امنیتی برای اسرائیل ایجاد کند.
با این روش، لابی اسرائیل در آمریکا، یعنی آیپک، را 
نیز تا حدی راضی نگه داشته است. این در حالی است 
که تبلیغات داخلی علیه ترامپ آغاز شده و محبوبیت او 
تا حدی کاهش یافته در حالی که در رقابت با دموکرات ها 
آرای نسبتاًً بالایی داشت. حالا اسرائیل سعی دارد، 
جمهوری خواهان را علیه ترامپ تحریک کند. در این 
شرایط، ترامپ سعی دارد با جذب سرمایه و حمایت 
ثروتمندان، پایه های حمایت خود را تقویت کند. او به آن ها 
گفته است که بگذارید من امنیت اسرائیل را تأمین کنم 
اما از طریق توافق و دیپلماسی نه از طریق جنگ. او بر 
تقویت طرح ابراهیم تأکید دارد تا با ورود عربستان و سایر 
کشورها، ائتلافی برای تضمین امنیت اسرائیل شکل گیرد.
در مسئله سوریه نیز بخش هایی از خاک آن به 
اشغال اسرائیل درآمده و شهرک سازی افزایش یافته 
اما او با لغو تحریم های سوریه، باعث شد تا بلافاصله 
بن سلمان با خوشحالی از ترامپ استقبال کند و تمام 
جمعیت ایستاده برای او کف زدند! در این چارچوب، 
سوریه نیز در مدار سیاست های ترامپ قرار گرفت. این 
در حالی است که ایران زمانی در سوریه و لبنان نفوذ 
داشت اما اکنون عربستان به راحتی جایگزین شده 
است. در مجموع ترامپ تلاش می کند، رهبری منطقه 
را به عربستان واگذار کند. این یک هدف حاشیه‌ای 
مهم برای اوست. البته این مسیر خالی از چالش نیست 
اما با قدرت وارد آن شده و به نظر می‌رسد، سوریه را نیز 

به این مسیر سوق داده است.

ترامپ و واگذاری رهبری منطقه 
به ریاض

ادامه یادداشت روزاروپا 
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در دورانی که بازار کتاب ایران زیر فشار تیراژ پایین و 
کپی کاری های مکرر آثار ترجمه‌ای ناله می کند، گاه صدایی 
متفاوت از راه می‌رسد؛ صدایی که نه تنها تازه است بلکه در 
ساحت ادبیات نمایشی، اصالت و جسارت را توأمان با خود 
دارد.» شاه موش، مارا و دیوار« از این دست صداهاست. کتابی با 
سه نمایش نامه‌ مستقل از ناتاشا محرم‌زاده که همین روزها توسط 
نشر نی در مجموعۀ »جهان نمایش« منتشر شده است. نام 
نویسنده برای بسیاری آشناست: برندۀ جوایز متعددی چون جایزۀ 
استاد اکبر رادی، ناظرزاده کرمانی و صادق هدایت. اما مهم تر از 
جوایز، کارنامۀ اوست؛ کارنامه‌ای که نشان می‌دهد چگونه 
می توان از زیست روزمره، تجربه های انسانی، تاریخ، روان کاوی 
و ادبیات کلاسیک، جهانی دراماتیک خلق کرد؛ بی آن که به دام 
شعارزدگی یا تقلید بیفتد. ناتاشا محرم‌زاده، نویسنده، مترجم 
و پژوهش گر حوزۀ ادبیات و روانکاوی متولد سال ۱۳۵۸ 
دانش آموختۀ دکتری پژوهش هنر از دانشگاه هنر تهران است. 
او از سال ۱۳۸۰ نوشتن داستان را به صورت حرفه‌ای آغاز کرد 
سپس وارد عرصۀ نمایش نامه نویسی شد. محرم‌زاده در مقدمۀ 
»شاه موش و مارا و دیوار« دربارۀ شروع نمایش نامه نویسی‌اش 
نوشته: »اواخر دهۀ ۸۰ و اوایا دهۀ ۹۰ بود که به طور جدی به 
نمایش نامه نویسی روی آوردم. در آن سال ها شور و حال غریبی 
بر سراسر گیلان حکم فرما بود که من هم بخش کوچکی از آن 
بودم... مجموعه حاضر را بیش از هر چیز مدیون شور و شوق 
وصف ناپذیر همکاران جوان تئاتری‌ام در گیلان بوده‌ام و هستم.« 
»شاه موش و مارا و دیوار« حاوی سه نمایش نامۀ مجزا به نام های 
شاه موش، مارا و دیوار است. در نگاه نخست ممکن است 
این عنوان ها بی‌ربط به نظر برسند اما با خواندن نمایش نامه ها 
درمی یابیم که اشتراک اصلی آن ها، مواجهه با بحران، شکاف و 
مرگ است. این سه گانه، درون مایۀ تراژدی را به شکلی مدرن 
روایت می کند؛ با زبان و شخصیت هایی بومی  شده اما جهانی. 
نخستین نمایش‌نامه کتاب »شاه موش« در سال ۱۳۸۹ به نگارش 
درآمده است؛ این نمایش نامه داستانی عجیب و در عین  حال 
آشنا را روایت می کند. خلق این متن از مواجهۀ واقعی نویسنده 
و همسرش با موشی »دانا« الهام گرفته که مدت ها خانه شان را 
به اشغال درآورده بود. موشی که به طرز معجزه آسایی از خوردن 
هر نوع مرگ موش سر باز می‌زد تا سرانجام در اثری روانی از 
اصوات آزارنده، تسلیم شد و با خوردن سمی که پیش تر نادیده‌اش 
می گرفت، خودکشی کرد. آن چه می توانست صرفاًً روایتی طنزآلود 
از نبردی خانگی باشد، در ذهن نویسنده بدل شد به استعاره‌ای از 
زیست انسانی، اختیار، ترس و جنون. نمایش نامۀ »شاه موش« 
در جشنواره بین‌المللی تئاتر فجر نیز با نام »بگو نقطه سر خط« 
اجرا شده و اکنون فرصتی است تا مخاطب غیرنمایشی هم از متن 

آن بهره مند شود.
اما اگر »شاه موش« روایتی تمثیلی و رئالیستی از خانه‌ای 
درگیر با موجودی مزاحم است، »مارا« با لحن و ساختاری 
جدی تر وارد عرصۀ تراژدی می شود. ناتاشا محرم‌زاده در این 
نمایش نامه با الهام از »آنتیگونه« سوفوکل، روایتی نو می سازد. 
جنازه‌ای هست که باید دفن شود؛ اما مجالی برای این کار نیست. 

کشمکش اصلی، نبرد میان وجدان فردی و نظم اجتماعی است. 
با اینکه »مارا« خاستگاه تاریخی مشخصی ندارد اما ردپای 
تاریخ معاصر را می توان در زیرمتن آن جست. این متن، حاصل 
سال‌ها بازنویسی است؛ نخستین بار در سال ۱۳۹۱ نوشته شد و 
سرانجام در این کتاب به شکلی پخته و قوام یافته، منتشر شده 
است.»مارا« نشان می‌دهد چگونه یک نویسنده ایرانی می تواند از 
سرچشمه های یونانی بنوشد اما متنی بنویسد که ریشه در خاک 

خودش دارد.
و اما »دیوار«؛ سومین نمایش نامه این کتاب، که برخی 
تئاتری های گیلان آن را با نام »کلاژ« می شناسند. اثری که در 
سال ۱۳۹۰ نوشته و در سال ۱۳۹۳ برندۀ جایزه استاد اکبر رادی 
در جشنوارۀ تئاتر دانشگاهی شد. جالب آن که نویسنده، این متن 
را تنها در سه شبانه‌روز و در پی دیدن چند عکس منتشرشده )و 
سپس حذف شده( از سوی مستندسازی به نام رضا خوشدل‌راد 
نوشت. متنی که حاصل تجربه‌ای آنی و تأثیرگذار است اما در 
دل خود به سال ها تأمل و مطالعه پشت گرم است. نمایش نامۀ 
»دیوار« از نظر ساختاری متأثر از چند شاهکار جهانی است؛ 
»دشمن مردم« اثر ایبسن، »اولئاتا« دیوید ممت و »مرگ 
گاهانه و ساختاری  فروشنده« آرتور میلر. این تأثیرگذاری، آ
است؛ نه تقلیدی و زبانی. شاید به همین دلیل، محرم‌زاده در 

نخستین نسخه نام آن را کلاژ گذاشته بود.
ویراستاری این کتاب را رضا رضایی بر عهده داشته؛ مترجم و 
ویراستار شناخته شده‌ای که حضورش نشانی از دقت و وسواس 
در انتشار متن است. نویسنده نیز تأکید کرده که رضایی از 
بازبینی تا مرحلۀ نهایی انتشار همراه او بوده است. حاصل این 
همراهی، متنی است که نه‌فقط از حیث ادبی بلکه از نظر زبانی 
و دراماتیک، صیقل خورده و بی نقص به نظر می‌رسد. کتاب 
»شاه موش، مارا و دیوار« از جمله آثاری ا ست که هم مخاطب 
دانشگاهی را راضی می کند، هم خوانندۀ عام را می‌رباید و هم 
کارگردان تئاتر را وسوسه می کند برای اجرا. این سه گانه نه فقط 
تجربۀ زیستۀ یک نویسنده که آینه‌ای است از جامعه‌ای در حال 
گذار، انسان هایی در کشمکش و ذهنی که میان نوشتن و تحلیل، 
میان خیال و واقعیت، آونگان است. در نهایت باید گفت، ادبیات 
نمایشی ایران نیاز به چنین صداهایی دارد؛ صداهایی زنانه اما 
نه محدود به جنسیت. صداهایی مستقل، پرشور، تحلیل گر و 
زاینده. اگر در پی خواندن نمایش نامه هایی هستید که هم عمق 
داشته باشند و هم جذابیت، هم تفکربرانگیزند و هم سرگرم کننده، 

شاه موش، مارا و دیوار را از دست ندهید.

آیینه‌ جامعه در حال گذارآیینه‌ جامعه در حال گذار
نگاهی به نمایش نامه شاه موش و مارا و دیوار ناتاشا محرم زاده

رئیس کل دادگستری استان البرز با اعلام تایید احکام صادره 
درخصوص پرونده قتل داریوش مهرجویی و همسرش در دیوانعالی 
کشور گفت که بر این اساس، رای دو بار قصاص نفس متهم ردیف 

اول تایید و جهت طی فرآیند اجرا ارسال شد.
حسین فاضلی هریکندی با اعلام تایید رای پرونده قتل داریوش 
مهرجویی در دیوانعالی کشور گفت: دادگستری کل استان البرز 
بلافاصله پس از وقوع قتل مرحوم داریوش مهرجویی و مرحومه 
رقیه )وحیده( محمدی‌فر در حوزه قضایی شهرستان فردیس در 
۲۲ مهرماه سال ۱۴۰۲ ورود جدی و سریع به این پرونده داشت 
و با پیگیری و اجرای رهنمودهای رئیس قوه قضاییه و دستورات 
ویژه‌ای که ایشان بلافاصله پس از وقوع قتل جهت تسریع در 
شناسایی و دستگیری متهمان و رسیدگی به پرونده صادر نمود با 
تلاش‌ شبانه‌روزی در کمتر از 5 روز از وقوع قتل، کلیه متهمان 

پرونده شناسایی و دستگیر شدند.
رئیس کل دادگستری استان البرز با یادآوری اینکه در اجرای 
دستورات رئیس قوه قضاییه با پیگیری و نظارت مستمر معاونت 
پیگیری جرایم خاص دادگستری کل استان البرز و تلاش 
شبانه‌روزی دادسرای عمومی و انقلاب شهرستان فردیس در کمتر 
از دو ماه پس از وقوع قتل با تکمیل تحقیقات، کیفرخواست چهار 
متهم پرونده صادر و جهت رسیدگی به دادگاه کیفری یک استان 
البرز ارجاع شد، اضافه کرد: در ادامه نیز رسیدگی به پرونده به 
صورت ویژه در شعبه اول دادگاه کیفری یک استان البرز آغاز و 
جلسات رسیدگی در تاریخ های ۲۷ و ۲۸ دی ماه سال ۱۴۰۲ در 
دو نوبت صبح و بعدازظهر در قالب سه جلسه با حضور وکلای 
متهمان و اولیای دم برگزار و نهایتا پس از اعلام ختم رسیدگی، رای 

پرونده در کمتر از چهار ماه پس از وقوع قتل صادر شد.
وی به بیان جزئیات رای صادره برای چهار متهم پرونده در شعبه 
اول دادگاه کیفری یک استان البرز پرداخت و متذکر شد: متهم 

ردیف اول به اتهام ارتکاب دو فقره قتل عمد به دو بار قصاص نفس 
و به اتهامات دیگر از جمله سرقت به حدود ۲۷ سال حبس محکوم 
شد و برای سه متهم دیگر به اتهامات مختلف از قبیل شروع به قتل 
عمدی و معاونت در آن، ضرب و جرح عمدی و سرقت مجموعا 

۷۷ سال حبس تعیین شد.
رئیس کل دادگستری استان البرز با بیان اینکه حکم شعبه اول 

آیین روز پاس‌داشت زبان فارسی و بزرگداشت حکیم ابوالقاسم 
فردوسی چهارشنبه ۲۴ اردیبهشت با حضور سیدعباس صالحی وزیر 
فرهنگ و ارشاد اسلامی، غلامعلی حدادعادل رئیس فرهنگستان 
زبان و ادب فارسی، گریگور هاکوپیان سفیر ارمنستان در ایران، 
نعمت ییلدیریم و هاشم رجب‌زاده اعضای افتخاری فرهنگستان 
و گلرخسار صفی آوا عضو پیوسته فرهنگستان، جمعی از سفرا، 
استادان، شاهنامه شناسان و پژوهشگران ادب فارسی در تالار قلم 

کتابخانه ملی برگزار شد.
وزیر فرهنگ و ارشاد اسلامی در این مراسم زبان فارسی را 
اصلی ترین رکن هویتی ایران دانست و گفت: »هر زبان کارکردهای 
مختلفی از جمله کارکردهای ارتباطی، عاطفی، ادبی و هنری دارد اما 
زبان در بسیاری از حوزه های جهانی یک کارکرد هویتی هم دارد. در 
کشور ما نیز چنین رویکردی وجود دارد. هویت دارای چندضلع است 
و چند برداشت از آن می توان داشت؛ از یک سو تشخص بخش و 
تمایزبخش است و فاصله با دیگری را تعریف می کند. هم‌چنین زبان، 
معنابخش و الهام بخش روحی برای کالبد یک ملت است که اگر این 
روح کمرنگ شود، طبیعتا یک جامعه و ملت احساس کم معنایی و 
شاید بی معنایی بکند. بر این اساس، هویت این دو بخش را توامان 
دارد، هم تشخص می بخشد، هم مانع از خلق شدگی می شود و هم 
معنابخشی می کند و فرصتی برای تپش زنده به یک ملت می‌دهد. 
زبان فارسی در هویت ایرانی رکن اصلی است، در کتاب »خدمات 
متقابل اسلام و ایران‌«، نقل قولی از شهید مطهری آمده است مبنی بر 
این که در برخی فرهنگ ها، زبان بیشتر از دین یا جامعه در ادامه دادن 
یا بر جای ماندن آن فرهنگ نقش دارد، اهمیت این اصل قابل تامل 
است که ما به این نگاه بیشتر توجه کنیم که زبان فارسی اصلی ترین 
رکن هویت ایرانی است. مولفه های هویت ایرانی در معرض تحولات 

تاریخی قرار گرفتند، تحولات زبان فارسی میانی نسبت به فارسی 
باستان خیلی گسترده تر و تحولات فارسی نوین پس از اسلام نسبت 
به فارسی میانی بسیار کمتر است اما این دوره های تاریخی قابل توجه 
شد. زمانی که فتوحات اسلامی به ایران می‌رسد، زبان تغییر نمی کند 
اما در خاورمیانه، مصر و بخش هایی از شمال آفریقا زبان تغییر 
می کند. آیا فاتحان متفاوت عمل کردند به نظر نمی آید چنین باشد، 
برداشتم این است که ظرف زبان فارسی می توانست حامل تفکرات 
دینی جدید باشد؛ ظرفیتی که در زبان فارسی بوده و به سرعت توانسته 
است با دین جدید نسبت برقرار کند. بر این اساس نیازی به تغییر 
زبان پدید نمی آمد. با همین نگاه هم وقتی که اسلام می خواهد از 
ایران به سمت قاره ها و کشورهای دیگر همچون پاکستان و مالزی 
برود با ظرف زبانی زبان فارسی منتقل شده است؛ چون این زبان 
قدرت ارتباطی بیشتری نسبت به زبان عربی دارد. زبان فارسی از 
هویت ایرانی اسلامی تفکیک ناپذیر است، میان ایران و زبان فارسی 
یک پیوند عمیقی با هویت دینی ایجاد شده و از این جهت متفاوت با 
زبان های دیگر است و مسلمانان در کنار زبان فارسی با هویت دینی 
ارتباط عمیقی برقرار می‌کنند. دینداری ایران در بستر زبان فارسی 
حرکت کرده و این اثبات پذیر است. هم چنین بخشی از هویت ایرانی، 
زبان فارسی است که توسط همه اقوام ایرانی ساخته و پرداخته است 
و به عنوان زبان میانجی می توان از آن برای برقراری ارتباط استفاده 
کرد. ارزش ها و اسطوره ها در طول قرون مختلف در بستر زبان 
فارسی شکل گرفتند و این زبان بیشترین اشعار و ضرب‌المثل ها را 
درون خودش دارد که شکل‌دهنده هویت های ارتباطی و اجتماعی 

هستند.
وزیر فرهنگ و ارشاد اسلامی در ادامه گفت: »اگر حوزه هایی 
همچون خلیج فارس را مهم می‌دانیم که حتما باید مهم بدانیم و هیچ 

سیدعباس صالحی در روز پاس داشت زبان فارسی عنوان کرد

هویت ایرانیان

فرزند داریوش مهرجویی خواستار عدم اجرای حکم اعدام شد

اعتراض مونا به تایید حکم قاتل

شاه موش و مارا و 
دیوار
ناتاشا محرم‌زاده
نشر نی
۱۸۲ صفحه
۱۹۰ هزار تومان

ویترین: تازه های کتاب

گزارش: سینمای ایران

طه حسین فراهانی

روزنامه نگار
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هفتادوهشتمین دوره جشنواره فیلم کن با ادای احترام ویژه 
به رابرت دنیرو و نطقی که وی در آن ترامپ را به عنوان »رئیس 
جمهور بی فرهنگ آمریکا« خطاب کرد، کارش را شروع کرد.

روی فرش قرمز مراسم افتتاحیه کن، جاذبه اصلی کمدی 
موزیکال فرانسوی »یک روز ترک کن« فیلم افتتاحیه بود 
که در نهایت ۵ دقیقه تشویق ایستاده گرفت. اولویت بعدی 
پاپاراتزی ها هم رابرت دنیرو بود که برای دریافت جایزه نخل 
طلای افتخاری از دست لئوناردو دی کاپریو به فرانسه سفر 
کرده بود. در این میان برندگان پیشین نخل طلا از جمله کوئنتین 
تارانتینو و شان بیکر همراه چهره هایی چون اوا لونگوریا، جولیا 
گارنر، هایدی کلوم و الساندرا آمبروسیو از میان انبوه عکاسان 
عبور کردند. اما تام کروز با وجود اینکه برای اکران فیلم 
»ماموریت غیرممکن- روزشمار نهایی« در شهر حضور دارد، 

هیچ جا پیدایش نشد.
ژولیت بینوش هم بالای پله ها دست در دست دیگر اعضای 
هیات داوران از جمله هالی بری بازیگر برنده اسکار، جرمی 
استرانگ بازیگر سریال »جانشینی« و پایال کاپادیا کارگردان 
هندی ایستاده بود. امسال دستور لباس شامل ممنوعیت 
برهنگی و نیز لباس های زیادی پرحجم هم می شد با این حال 
چندین مورد دنباله بلند و لباس های بسیار پف‌دار مانع عبور 
راحت از فرش قرمز شدند. در همین حال معدودی معترض، 
متشکل از کارگران آزاد که از شرایط کاری و کمبود مزایا 

ناراحت بودند، در حاشیه جشنواره شعار دادند.
در داخل کاخ جشنواره اما هیجان بیشتری حاکم بود؛ 
به ویژه وقتی رابرت دنیرو بازیگر سرشناس آمریکایی در 
سخنرانی آتشین خود هنگام دریافت نخل طلای یک عمر 
دستاورد حرفه‌ای از حاضران خواست تا مخالفت خود را با 
دولت ترامپ نشان دهند. دنیرو گفت: »در کشور من، ما برای 
حفظ دموکراسی‌ای که زمانی بدیهی می‌دانستیم، می جنگیم 
و این مبارزه بر همه ما در اینجا نیز اثر دارد چراکه هنر ذاتا 
دموکراتیک است. هنر فراگیر است. هنر مردم را به هم نزدیک 
می کند، درست مانند امشب. هنر در جست‌وجوی حقیقت 
است، هنر تنوع را در آغوش می گیرد و به همین دلیل است که 
هنر تهدید است و ما نیز تهدیدی هستیم برای خودکامگان و 

فاشیست ها.«
او با اشاره به ایده دونالد ترامپ )رئیس جمهور آمریکا( 
برای وضع تعرفه ۱۰۰ درصدی بر واردات فیلم از »سرزمین های 
خارجی«، افزود: »نمی توان برای خلاقیت قیمت گذاشت اما 

ظاهراًً می شود بر آن تعرفه بست.«
این بازیگر ادامه داد:»بدیهی است که این مساله 
غیرقابل قبول است. همه این حملات غیرقابل قبول‌اند و این 
فقط مشکل آمریکا نیست، یک مساله جهانی است و مانند 
یک فیلم، نمی توانیم فقط بنشینیم و تماشا کنیم. باید اکنون 
عمل کنیم. نه با خشونت بلکه با شور و اراده‌ای عظیم. زمان آن 
رسیده که همه کسانی که برای آزادی ارزش قائل‌اند، اعتراض 
کنند و در انتخابات، البته، رأی دهند.« دنیرو این نخل طلای 
افتخاری را از دست لئوناردو دی کاپریو دریافت کرد که روی 
صحنه گفت: »او فقط یک بازیگر بزرگ دیگر نیست، دنیرو 

الگوی ماست، کسی که همه ما بازیگران به او نگاه می کنیم.«
دنیرو و دی کاپریو پیش تر در جشنواره کن ۲۰۲۳ با فیلم 
»قاتلان ماه کامل« ساخته مارتین اسکورسیزی حضور 

داشتند. دنیرو در سال ۲۰۱۱ نیز ریاست هیات داوران کن را بر 
عهده داشت و سابقه‌ای طولانی در این جشنواره دارد؛ از جمله 

با بازی در فیلم »راننده تاکسی« برنده نخل طلای ۱۹۷۶ شد.
ژولیت بینوش، رئیس هیات داوران امسال کن هم روی 
صحنه حاضر شد و گفت: »جنگ، فلاکت، تغییرات اقلیمی، 
زن ستیزی بدوی و... هنرمندان این امکان را دارند که شاهد و 
بازگوکننده دردهای دیگران باشند. هرچه رنج عمیق تر باشد، 
مسئولیت هنرمند نیز حیاتی تر است. هنر باقی می ماند، هنر 
است که گواهی نیرومند زندگی ها، رویاها و احساسات ماست 
و ما، تماشاگران، آن را در آغوش می گیریم. باشد که جشنواره 
کن، جایی که هر اتفاقی ممکن است، به این مهم کمک کند.«
این بازیگر سرشناس فرانسوی با لحنی تند به تهدید 
رئیس جمهور آمریکا دونالد ترامپ برای اعمال تعرفه ۱۰۰ 
درصدی بر فیلم های خارجی واکنش نشان داد و گفت این 
تصمیم، بخشی از تلاش او برای نجات وجهه شخصی‌اش 

است.
بینوش در نشست خبری داوران جشنواره در شهر کن، در 
جنوب فرانسه، گفت: مشخص است که او در حال جنگیدن 
است و دارد به شیوه های مختلفی تلاش می کند تا هم آمریکا را 

نجات دهد و هم خودش را.
او افزود: ما در قاره خودمان در اروپا، جامعه‌ای بسیار قوی 
در عرصه فیلم سازی داریم بنابراین واقعاًً نمی‌دانم درباره این 
تصمیم ترامپ چه بگویم. ژولیت بینوش پس از آنکه در نشست 
خبری افتتاحیه از پاسخ به پرسشی درباره امضا نکردن نامه 
اعتراضی به کشته  شدن فاطمه حسونه، خبرنگار فلسطینی، 
خودداری کرد با سخنرانی احساسی در مراسم افتتاحیه و 
خواندن شعری از حسونه از او تجلیل کرد و خواستار احیای 

»نرمی، تواضع و اعتماد« در برابر نوفان رنج های بشری شد.
این بازیگر در جریان نشست خبری افتتاحیه جشنواره به 
دلیل خودداری از پاسخ به پرسشی درباره علت امضا نکردن 
نامه‌ای سرگشاده که »سکوت« و »انفعال« صنعت سینما 
پس از شهادت فاطمه حسونه، خبرنگار فلسطینی، توصیف 
شد با انتقادهایی مواجه شد. اما تنها چند ساعت بعد، در 
مراسم رسمی افتتاحیه، بینوش روی صحنه آمد و سخنرانی 
احساسی خود را با اشاره‌ای مستقیم به فاطمه حسونه آغاز کرد 
و گفت: »در ۱۶ آوریل گذشته در سپیده‌دمی در غزه، فاطمه 
حسونه، عکاس خبری ۲۵ ساله به همراه ۱۰ نفر از بستگانش 
بر اثر اصابت موشکی به خانه شان کشته شدند. شب پیش از 
مرگش، او مطلع شد، فیلمی که در آن حضور دارد برای نمایش 
در جشنواره کن انتخاب شده است. فاطمه امشب باید اینجا 
در کنار ما می بود.« بینوش سپس شعری از حسونه را که پیش 
از مرگش نوشته بود و درباره مرگ خود سخن می گفت برای 

حاضران خواند کرد.
در این مراسم همچنین ملین فارمر خواننده مشهور در 
ترانه‌ای به یاد و خاطره دیوید لینچ کارگردان آوانگاردی که 
زمانی با فیلم هایی مانند »جاده مالهالند« و »از ته دل وحشی« 

دل تماشاگران کن را برده بود، ادای احترام کرد.
با همه اینها لحظه شروع واقعی کن زمانی فرا رسید که 
تارانتینو مانند یک استاد سیرک روی صحنه رفت و قبل از 
اینکه میکروفن را به معنای واقعی کلمه به هوا پرت کند، اعلام 

کرد: کن رسما افتتاح شد.

آغاز کن با آغاز کن با اعتراضاعتراض و ادای  و ادای احتراماحترام
مراسم افتتاحیه هفتادوهشتمین جشنواره فیلم کن برگزار شد

دادگاه کیفری یک استان البرز در تاریخ ۱۶ بهمن ۱۴۰۲ صادر شده 
بود، بیان کرد: با فرجام خواهی متهمان، پرونده به دیوانعالی کشور 
ارسال شد که دیوانعالی با ذکر مواردی جهت تکمیل تحقیقات، 
پرونده را به شعبه اول دادگاه کیفری یک استان البرز اعاده کرد که 
پس از رفع موارد اعلامی شعبه دیوانعالی کشور و تشکیل مجدد 
جلسات رسیدگی، رای مجدد در تاریخ ۱۵ اسفند ۱۴۰۳ با همان 
کیفیت رای سابق صادر شد که این بار دیوانعالی کشور همان رای 
اولیه از جمله حکم به دو بار قصاص نفس، متهم ردیف اول را با 

توجه به دلایل متقن پرونده تایید کرد.
وی افزود: با توجه به تایید و قطعیت آرای محکومان، پرونده 
هم‌اکنون از سوی شعبه اول دادگاه کیفری یک استان البرز جهت 
اجرای احکام قطعی صادر شده به »اجرای احکام کیفری دادسرای 
عمومی و انقلاب شهرستان فردیس« ارسال شد و فرآیند اجرای 

احکام آغاز شده است.

با این وجود مونا مهرجویی با انتشار استوری در صفحه 
اینستاگرامش اعلام کرد که با اعدام قاتلین والدینش مخالف است. 
او پیرو صدور این حکم در استوری اینستاگرام خود نوشت: »با سلام 
در رابطه با پرونده قتل مادر و پدرم حکم قاتلین صادر شده و یک 
نفر به اعدام محکوم شده من و خانواده‌ام درخواست اعدام نداریم.«
همه اینها در حالی است که موکلان این پرونده پیش از این 
به روند رسیدگی این پرونده و ابهاماتی که در آن وجود داشت، 
اعتراض داشتند. از جمله این ابهامات »اشیای قیمتی متعددی 
بود که در خانه مهرجویی وجود داشته و از دستبرد متهمان مصون 
مانده؛ مثل گردنبند طلایی که در گردن داریوش مهرجویی بوده و 
سرقت نشده؛ همین موضوع انگیزه متهمان را تحت عنوان سرقت 
با چالش مواجه کرده، عدم انگیزه کافی متهمان برای این جنایت 
هولناک، مداخله اشخاص ثالث در پرونده، نحوه لباس پوشیدن 
داریوش مهرجویی در زمان قتل که شائبه انتظار او برای رسیدن 
مهمان یا مهمانان مهمی را ایجاد می کند، اظهارات کاملا متعارض 
و متناقض متهمان که هر بار سناریوی صد درصد متفاوتی را 
در مراحل مختلف دادسرا و دادگاه بیان کردند، دلایل روشن از 
خصومت یا کینه جدی از سوی متهمان به مرحوم مهرجویی و 
همسرش وجود ندارد، عدم در اختیار گذاشتن ابزارهای تحقیق 
از قبیل دسترسی به شواهد و مدارک جرم، ادله الکترونیکی و 
مخابراتی، آزمایشگاه های پزشکی قانونی و نظایر اینها که در اختیار 
اولیای دم یا وکلای ایشان قرار ندارد و احتمال وجود چاقو یا شیء 
نوک تیز دیگر که در قتل داریوش مهرجویی استفاده شده و هنوز 

هم پیدا نشده است…«.
یکی از وکلای این پرونده در آخرین روزهای سال گذشته و 
به دنبال صدور رای اولیه درباره دلایل اعتراض خود به این حکم 
توضیح داده بود: »مهم ترین دلیل این اعتراض این است که از نظر 
اولیای دم، روند تحقیقات به صورت کامل و صحیح طی نشده و 
ابهامات و نکات لاینحل زیادی در پرونده وجود دارد که مهم ترین 
آنها مربوط به انگیزه های ارتکاب این جنایت فجیع است. دو انگیزه 
اصلی سرقت و انتقام‌جویی که مبنای کیفرخواست و آرای صادره 
بوده از نظر ما با توجه به شواهد و ادله‌ای که در پرونده وجود دارد، 
کافی و قانع کننده نیست. در نتیجه باید دنبال انگیزه های متفاوتی از 
قبیل تهدید یا تطمیع و… برای ارتکاب این جنایت از سوی متهمان 
بود که این امر شائبه مداخله اشخاص ثالث و وجود آمر یا آمران 

احتمالی را مطرح می کند.«

نگاه طمع‌ورزانه در نام، آب و خاک این منطقه نباید وجود داشته 
باشد، روح و بنیان هویت ایرانی نیز زبان فارسی است. ممکن است 
نگاه های سیاسی و دینی متفاوت وجود داشته باشد، نگاه نسبت به 
اداره جامعه هم متفاوت باشه اما اگر به ایران می‌اندیشیم باید به زبان 
فارسی با نگاه هویتی بیندیشیم. در حوزه فضای مجازی با مخاطرات 
در این حوزه مواجه هستیم، همه زبان ها به مرور زمان تحولاتی پیدا 
کردند اما زبان فارسی به دلیل ریشه عمیق و بدنه محکمی که داشته، 
تغییرات آن چنانی نداشته است و زبان فارسی به عنوان عنصری 

هویت بخش دغدغه و مورد توجه ماست.«

 چرایی تشکیل نشدن شورای پاس‌داشت زبان فارسی
سیدعباس صالحی هم چنین در حاشیه این آیین در جمع خبرنگاران 
دربارۀ چرایی تشکیل نشدن شورای پاس‌داشت زبان فارسی بیان کرد: 
»مقدمات شورا از تشکیل این شورا مهم تر است، با توجه به مشکلاتی 
که ما در سطح شورای زبان فارسی داشتیم و در دوره قبل هم من 
بودم، نهادهای مختلفی در این حوزه دخیل هستند و باید با یکدیگر 
همکاری و مشارکت کنند تا اتفاق مهمی در این حوزه رخ دهد. برای 
تشکیل جلسه های شورای پاس‌داشت زبان فارسی همواره استقبال 
خوبی داشتیم و داریم، مهم این است نظام ارتباطی مجموعه نهادهایی 
که در شورای زبان فارسی هستند، مشکلاتش حل شود، جلسات 
همیشه بوده است و افراد در کنار هم قرار می گرفتند اما عملا اتفاق 
لازم صورت نمی گرفت، یک بخشی از آن به حوزه‌های صنفی، بخشی 
به حوزه های ثبت احوال و بخشی هم به حوزه اقتصادی برمی گردد و 
وزارت فرهنگ و ارشاد اسلامی نقش دبیرخانه را در این حوزه ایفا 

می کند و برداشت ما این است که اگر این مقدمات را فراهم نکنیم و 
پشت صحنه را سامان ندهیم، جلسه ها تأثیرگذار نخواهد بود. مقدمات 

شورا در حال انجام است و جلسات آن نیز برگزار خواهد شد.«
گروه های پژوهشی فرهنگستان زبان و ادبیات فارسی به مناسبت 
روز پاسداشت زبان فارسی از ۲۱ تا ۲۳ اردیبهشت نشست های 
تخصصی مرتبط با زبان فارسی از جمله »نگاهی اصلاح شناختی 
به شاهنامه«، »آسیب‌شناسی نوشتار فارسی در فضای مجازی؛ 
رده بندی بر پایه صدهزار فرسته و پیغام«، »زبان و ادب فارسی در 
آسیای صغیر«، »تک نگاری هایی از کلاسیک های ادبیات معاصر«، 
»لزوم تهیه یک فرهنگ جامع برای زبان فارسی«، »نگاهی بر 
کابرد نرم‌افزارهای زبان شناسی رایانش و ابزار هوش مصنوعی 
در فرهنگ نویسی«، »چشم‌اندازی به جریان‌های نو در ادبیات 
تطبیقی«، »روابط ادبی ایران و یونان«، »جایگاه دانشنامه زبان و 
ادب فارسی در تحقیقات ادبی امروز«، »درس‌نامه مبانی ادبیات 
پایداری«، »بررسی وضعیت درس فارسی عمومی در آموزش 
عالی«، »زبان ها و گویش های ایران، تاجیکستان و افغانستان«، 
»زبان و ادب فارسی در شبه قاره؛ از دیرباز تا امروز«، »تبدیل 
خودکار گفتارنویسی به فارسی معیار بر اساس دستور خط مصوب 
فرهنگستان« برگزار کردند. نخستین دوره »آیین پاس‌داشت زبان 
فارسی و بزرگداشت حکیم ابوالقاسم فردوسی« سال ۱۳۹۷ به 
پیشنهاد فرهنگستان زبان و ادب فارسی و امسال ششمین دوره آن 
برگزار شد. ۲۵ اردیبهشت از سوی شورای عالی انقلاب فرهنگی در 
تقویم رسمی کشور به نام روز پاس‌داشت زبان فارسی و بزرگداشت 

حکیم ابوالقاسم فردوسی نام گذاری شده است.

سیدعباس صالحی در روز پاس داشت زبان فارسی عنوان کرد

فرزند داریوش مهرجویی خواستار عدم اجرای حکم اعدام شد

گزارش: سینمای جهان
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دیدار دونالد ترامپ از عربستان سعودی در دور دوم 
ریاست جمهوری‌اش نه  تنها تکرار سفری تاریخی بلکه 
نشانه‌ای از تحولات عمیق در روابط بین‌المللی و جایگاه 
جدید عربستان در منطقه و جهان است. محمد بن سلمان 
که اکنون به‌ عنوان معمار اصلی اصلاحات در این پادشاهی 
شناخته می شود، توانسته است با اجرای برنامه چشم‌انداز 
۲۰۳۰ عربستان را از وابستگی مطلق به نفت به  سمت اقتصادی 
متنوع تر و جهانی‌ شده، هدایت کند. این برنامه با تمرکز 
بر توسعه بخش های غیرنفتی مانند گردشگری، فناوری و 
سرگرمی، همراه با سرمایه گذاری های عظیم در پروژه هایی نظیر 
نئوم، تلاش دارد تا چهره‌ای مدرن و پویا از عربستان به جهان 
ارائه دهد. با این‌ حال، چالش های این اتفاق عظیم کم نیستند. 
سرعت کند اصلاحات اقتصادی، مقاومت های داخلی در برابر 
تغییرات فرهنگی و نیاز به جذب سرمایه گذاری خارجی در 
مقیاس گسترده همچنان موانعی جدی پیش روی بن سلمان 
هستند. در بعد سیاسی، عربستان تحت رهبری بن سلمان 
از یک بازیگر محافظه کار به یک نیروی فعال و ثبات بخش 
در خاورمیانه تبدیل شده است. این کشور با میانجی گری 
در مناقشات منطقه‌ای، تقویت روابط با قدرت های جهانی 
و کاهش تنش با رقبای سنتی مانند ایران، نقشی محوری 
در ایجاد نظم جدید منطقه‌ای ایفا می کند. دیدار با ترامپ 
که رویکردی عمل گرایانه تر و کمتر متعهد به ارزش های 
دموکراتیک از خود نشان می‌دهد، فرصتی است برای تقویت 
همکاری های اقتصادی و استراتژیک میان دو کشور. این 
همکاری ها از قراردادهای تسلیحاتی گرفته تا سرمایه گذاری 
در زیرساخت های انرژی، می توانند به تحکیم جایگاه عربستان 

به‌ عنوان یک قدرت جهانی کمک کنند.
با این‌ حال، انقلاب اجتماعی که بن سلمان در داخل به راه 
انداخته شاید برجسته ترین دستاورد او باشد. از اعطای حق 
رانندگی به زنان تا گشایش سینماها و برگزاری کنسرت ها، این 
تغییرات که زمانی در عربستان غیرقابل  تصور بودند، نشانه‌ای 
از بازتعریف هویت ملی این کشور هستند. اما این تحولات 
با انتقاداتی نیز همراه بوده است. برخی اصلاحات را نمایشی 
می‌دانند و معتقدند که سرکوب مخالفان و محدودیت های 
سیاسی همچنان مانع از تحقق یک جامعه باز و فراگیر است. 

در نهایت، دیدار ترامپ و بن سلمان نه‌ تنها نقطه عطفی در 
روابط دوجانبه بلکه آزمونی برای پروژه اصلاحات عربستان 
است. آیا بن سلمان می تواند توازنی میان جاه طلبی های 
اقتصادی، ثبات سیاسی و انتظارات اجتماعی برقرار کند؟ 
پاسخ به این پرسش نه  تنها آینده عربستان بلکه چشم‌انداز 
خاورمیانه را شکل خواهد داد. موفقیت یا شکست این پروژه، 
پیامدهایی فراتر از مرزهای پادشاهی خواهد داشت و می تواند 
الگویی برای سایر کشورهای منطقه باشد که در پی تحول و 

مدرنیزاسیون هستند.

به نوشته اکونومیست، تغییر اجتماعی مولفه دوم قرارداد 
جدید محمد بن سلمان با مردم کشورش و کاملًاً خارق‌العاده 
است. تا همین 10 سال پیش، زنان که نیمی از جمعیت کشور را 
تشکیل می‌دهند از حضور در محافل عمومی و بخش بزرگی از 
بازار کار محروم بودند. سینما و کنسرت ممنوع بود. جشن ها 
و مراسم یا در داخل منزل یا در بیابان و خارج از کشور و به 
دور از چشمان پلیس دینی برگزار می شدند. امروز زنان آزادانه 
می توانند به مسافرت بروند، کار کنند و در جایی که دوست 
دارند زندگی کنند. پلیس نهی از منکر منحل شد. مردم 
عربستان همانند مردم دیگر نقاط جهان می توانند، ستاره های 
راک را روی صحنه و ابرقهرمانان را بر پرده سینماها ببینند. 
حتی در مناطق محافظه کار کشور هم جوانان به گشت‌وگذار 
می پردازند و از آزادی های جدید لذت می برند. نوسازی های 
عربستان در بخش اقتصاد هنوز کامل نشده‌اند. دولت از 
سال 2016 پول زیادی خرج می کند تا اقتصاد را متنوع و از 
وابستگی به نفت خارج کند. مهم ترین اهداف، پروژه های 
جاه طلبانه‌ای مانند شهر آینده نگر نئوم یا مکعب غول پیکری 
با ابعاد 20 ساختمان امپایراستیت هستند. پیش بینی می شود 
این پروژه ها تا سال 2030 حدود 900 میلیارد دلار هزینه داشته 
باشند. صندوق ثروت ملی در تلاش برای خلق صنایع داخلی 
بیش از 100 بنگاه در حوزه های مختلف، از خودروهای برقی 
گرفته تا ورزش الکترونیکی، قهوه سازی و تولید تراشه حمایت 
می کند. اما با وجود این هنوز اقتصاد به  شدت نفتی است. 

حدود 60 درصد از درآمدهای دولت از فروش نفت تامین 
می شود. بخش های هتل‌داری و صنعت تفریح و سرگرمی 
رو به شکوفایی و رونق می‌روند اما سیل پولی که به سمت 
هزینه کردهای دولتی روانه می شود، هزینه ها را بالا می برد و 
بخش خصوصی را از میدان بیرون می‌راند. سرمایه گذاران 

خارجی هنوز به عربستان سعودی علاقه مند نشده‌اند.
از آن بدتر، فشارهای بودجه‌ای افزایش یافته‌ است. قیمت 
نفت 61 دلار در هر بشکه و بسیار کمتر از 92 دلاری است 
که عربستان طبق برآوردهای صندوق بین‌المللی پول برای 
توازن امور مالی خود نیاز دارد. میزان بدهی کشور اندک است 
اما سهم آن از تولید ناخالص داخلی از سال 2016 تاکنون دو 
برابر شده است. فقط 10 درصد از تعرفه های متقابل آمریکا 
به عربستان می‌رسد اما جنگ تجاری آقای ترامپ، اوضاع را 
بدتر خواهد کرد. اگر رشد اقتصاد جهان کند شود، بهای نفت 
و میزان سرمایه گذاری خارجی افت خواهد کرد. اگر محمد بن 
سلمان واقعاًً قصد دارد اقتصاد را دگرگون کند باید پروژه های 
موهومی که چشم‌انداز بازدهی خوبی ندارند را متوقف کند. 
دولت باید از حوزه هایی مانند فناوری عقب بکشد و میدان را 
برای بنگاه های خصوصی خالی بگذارد. بهبود حوزه هایی مانند 
تحصیل و فضای کسب‌وکار تاثیر بیشتری در رشد درازمدت 
خواهد داشت. کسب‌وکارها باید از رعایت حقوقشان مطمئن 

شوند به‌ ویژه زمانی که در تقابل با دولت قرار می‌گیرند.
منبع: بلومبرگ و اکونومیست

دستاورد سفر ترامپ برای عربستان چیست؟

تیم تجارت جهانی

تصور کنید در حال قدم زدن در یک دشت با حصاری 
برخورد می کنید که ظاهرا هیچ هدف و فایده‌ای ندارد. 
حال آیا باید آن را از آنجا بردارید؟ اگر وجود آن برای شما 
یا چیزی که برای شما مهم است، مزاحمت ایجاد کند چه؟
گیلبرت چسترتون، نویسنده و فیلسوف انگلیسی در 
»حکایت حصار« خود که در کتابش The Thing در 
1929 منتشر کرد، می نویسد: در موضوع اصلاح و تغییر 
چیزها در مقایسه با تخریب و بدتر کردن شان، یک قاعده 
ساده وجود دارد، قاعده‌ای که می توان آن را پارادوکس 
خواند. مثلا یک نهاد یا قانون به خصوص را تصور کنید 
که همچون یک حصار یا دروازه در راهی گذاشته شده 
است. اصلاح طلبان مدرن تر خواهند گفت »من فایده‌ای 
برای این حصار نمی بینم و می خواهم آن را از میان بردارم«. 
اما مصلح داناتر در پاسخ خواهد گفت »اگر فایده آن 
را نمی بینی پس من به تو اجازه نمی‌دهم آن را از سر راه 
برداری. برو فکر کن و وقتی فایده آن را دریافتی آنگاه 

ممکن است به تو کمک کنم تا نابودش کنی«.
این پارادوکس بر مبنای عقل سلیم است، اینکه آن 
حصار به خودی خود در آنجا به وجود نیامده و شخص 
سازنده دیوانه نبوده است. کسی فکر می‌کرده ساخت آن 
برای او یا دیگرانی مفید است و تا زمانی که ما آن دلیل را 
ندانیم، نمی توانیم در مورد درست و غلط بودنش قضاوت 
کنیم. وقتی چیزی که توسط انسان ها ساخته شده به نظر 
ما کاملا بی معنی و رمزآلود می آید بسیار محتمل است 
که بعضی جنبه های موضوع را ندیده گرفته‌ایم. بعضی 
مصلحان در چنین موقعیتی تصور می کنند، اجداد ما صرفا 
نادان بوده‌اند که در آن صورت تنها می توان گفت، نادانی 
یک ویژگی ارثی است. اما حقیقت این است که هیچ کس 
نباید به نابودی یک نهاد اجتماعی فکر کند مگر اینکه 
کارکرد و تکامل تاریخی آن را دیده باشد. اگر او بداند چرا 
آن نهاد به وجود آمده و چه اهدافی را دنبال می کرد، آنگاه 
ممکن است به این نتیجه برسد که آن اهداف بد بودند، یا 
برای زمانه کنونی بد هستند، یا اهداف مورد نظر را ارضا 
نمی کنند. نمونه دیگر سنت های فرهنگی و سیستم‌های 
اخلاقی گذشته است. وقتی یک گروه سیاسی به قانون 
یا سنتی برمی خورد که برایش ناراحت کننده است فورا 
حکم به نابودی‌اش می‌دهد. ما این فرآیند را وقتی که به 
روشنفکران قدرت اجرای ایده هایشان داده می شود به 
کرات در تاریخ می بینیم. انقلاب فرانسه، انقلاب فرهنگی 
چین، برنامه نیودیل روزولت )دخالت و سرمایه گذاری 
عظیم دولتی برای نجات از رکود بزرگ اقتصادی 1929( 
لحظات تاریخی یکتا و دراماتیکی هستند که در آن رهبران 
فکر می کردند، می توانند با نابودی قوانین و هنجارهای 
جاری، وضعیت را بهبود ببخشند اما نتیجه بسیار متفاوت 
بود. گاهی روشنفکران به دلیل تمایل به تقلیل گرایی 
انتزاعی علاقه دارند چیزها را بر مبنای مفاهیم تر و تمیز 
درون ذهن خود از نو بسازند که منجر به نابودی حصار 
چسترتون می شود، ایده هایی همچون تغییر نظام رای‌دهی 
الکترال، ایجاد واحد پولی اروپایی مشترک، یا حذف نظام 
پادشاهی. این ایده ها ابتدا کاملا منطقی به نظر می رسند تا 
زمانی که عمیق تر نگاه کرده و زوایای پنهانشان را ببینید.

حصار چسترتون 
چرا گاهی باید محافظه کار بود؟

جمشید پیش قدم
گروه اقتصاد

مهتا معرفت

 مترجم

دیدگاه: تحلیل روز

َ
کلُُّ مََنْْ عََلََیهََا فََانٍَ�

همکار گرامی
جناب آقای

مجتبی دیدگر
 با کمال تاسف و تأثر درگذشت

 پدر همسر گرامی تان را تسلیت عرض می نمائیم.
 روحشان قرین رحمت واسعه الهی

و خلد برین سرایشان باد.
روزنامه سازندگی
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گروه اجتماعی: بررسی های اخیر حاکی است که قفسه های 
بسیاری از داروخانه های کشور این روزها خالی شده و در عمل 
بیش از ۳۰۰ قلم داروی ضروری در ایران دچار کمبود شده و ده‌ها 
قلم دیگر به طور کامل در دسترس نیست. این بحران به ‌ویژه بیماران 
مزمن و خاص مانند مبتلایان به سرطان، ام‌اس، تالاسمی، هموفیلی 
و دیالیزی را با خطر جدی مواجه کرده است. در چنین شرایطی، 
نرخ ارز و تحریم های بین‌المللی، مکانیسم توزیع و پرداخت بدهی ها 

توسط بیمه ها و نظام حکمرانی دارو زیر ذره بین قرار گرفته است.

دلایل بحران دارو
نوسانات ارزی و سیاست ارز: دولت سیزدهم تخصیص ارز 
ترجیحی ۴۲۰۰۰ تومانی برای واردات دارو را حذف کرده و هم‌اکنون 
ارز مبادله‌ای دارو حدود ۵۱۰ هزار تومان است )بازار آزاد نزدیک 
۸۱۰ هزار تومان(. این تصمیم، هزینه واردات مواد اولیه دارویی را 
چندین برابر کرده و تولیدکنندگان داخلی را با مشکلات جدی مواجه 
کرده است. تحریم های اقتصادی: محدودیت های تحریمی باعث 
اختلال در واردات دارو و مواد اولیه شده است؛ از دیدگاه فعالان 
صنفی، برخی داروها به  سختی و با تأخیر وارد کشور می شوند. 
طبق گفته رئیس کانون هموفیلی در سال گذشته ۲۶ بیمار هموفیلی 
به‌ دلیل کمبود دارو و تحریم ها، جان خود را از دست دادند. سوء 
مدیریت و بدهی های معوق: سیستم بهداشت کشورهنوز بدهی های 
سنگینی به صنعت دارو دارد. به عنوان مثال، اعلام شده دولت 
حدود ۳۶۰ هزار میلیارد ریال از مطالبات تولیدکنندگان دارو را به 
تعویق انداخته است. این تعویق، زنجیره پرداخت را به هم ریخته: 
سازمان تأمین اجتماعی مطالبات داروخانه ها را به ‌موقع پرداخت 
نمی کند، داروخانه ها توان تسویه بدهی با شرکت های دارویی را 
ندارند و شرکت ها نیز هزینه واردات را پرداخت نمی‌کنند. به گفته 
انجمن داروسازان تا کنون تنها ۸.۸ درصد از مطالبات داروخانه ها 
توسط بیمه تأمین اجتماعی پرداخت شده که فشار سنگینی بر چرخه 
تأمین دارو وارد کرده است. کاهش سرمایه گذاری و بودجه بیمه ها: 
دولت در بودجه های اخیر سهم کافی به حوزه دارو اختصاص 

نداده و صندوق بیمه ها نیز کسری بودجه مزمن دارد. بسیاری 
از شرکت های بیمه از ناتوانی در جبران افزایش هزینه دارو خبر 
می‌دهند؛ رئیس سازمان غذا و دارو اعلام کرده تاکنون قیمت ۳۷۰ 
قلم دارو مجوز افزایش گرفته اما بیمه ها منابع کافی برای حمایت از 

این هزینه ها را ندارند.

ابعاد اقتصادی ماجرا
ارزش بازار دارو: براساس آمار رسمی وزارت بهداشت در سال 
۱۴۰۲ ارزش بازار دارویی ایران حدود ۱٫۵۹۳ هزار میلیارد ریال بوده 
است )معادل ۱۵۹ هزار میلیارد تومان( که ۹۱ درصد آن مربوط به 
داروهای تولید داخل و باقی آن داروهای وارداتی بوده است. این 
رقم نشان می‌دهد، گردش مالی بخش دارو بسیار سنگین است و 
کوچک ترین تغییر قیمتی، رقم نجومی هزینه برای بیماران و نظام 
سلامت را به همراه دارد. افزایش قیمت بی سابقه: حذف یارانه های 
ارزی و تورم بالا باعث شده، قیمت داروها نیز رشد شدیدی داشته 
باشد. گزارش کمیسیون بهداشت مجلس می گوید، هزینه خرید 
دارو برای بیماران بیش از ۱۱۰ درصد افزایش یافته است. بررسی ها 
نشان می‌دهد، افزایش قیمت برخی داروهای داخلی از ۱۵ درصد 
تا بیش از ۱۵۰ درصد و گاه نزدیک به ۴۰۰ درصد بوده است. به 
عنوان نمونه یک انجمن علمی تخمین زده که قیمت برخی داروهای 
تزریقی بیمارستانی بیش از ۱۰۰ درصد افزایش یافته است. تورم و 
کاهش قدرت خرید: با تورم حدود ۴۰ درصدی اقتصاد، بسیاری از 
خانواده ها توان خرید دارو را از دست داده‌اند. گزارش‌ها حاکی است 
حدود ۳۰ درصد افرادی که به داروخانه مراجعه می کنند به دلیل 
هزینه بالا، داروهای تجویزی را تهیه نمی‌کنند. این »کمبود بالقوه« 
در عمل به کاهش مصرف دارو یا فرار به بازار آزاد منجر شده است.

تأثیر بر بیماران خاص
 بیماران خاص بیشترین لطمه را از بحران دارو خورده‌اند. هزینه 
درمان سرطان و ام‌اس به شکل نگران کننده‌ای افزایش یافته است: 
رئیس انجمن اقتصاد دارو می گوید هر آمپول داروی »هرستپین« 

)ضد سرطان(- وارداتی با ارز آزاد- به ۴ میلیون تومان رسیده و 
برای یک بیمار نیازمند ۴ تزریق ماهانه ۱۶ میلیون تومان هزینه دارد؛ 
برخی داروهای ام‌.اس نیز تا ۱۱ میلیون تومان قیمت گذاری شده‌اند. 
از سوی دیگر، تعداد قابل توجهی بیمار هموفیلی در کشور زندگی 
می کنند که به داروهای فاکتورانعقادی وابسته‌اند؛ گزارش کانون 
هموفیلی این است که ۲۶ بیمار هموفیلی اخیراًً به‌ دلیل کمبود دارو 
جان خود را از دست داده‌اند و ادامه این روند می تواند به افزایش 
معلولیت و مرگ بیماران منجر شود. در مناطق دورافتاده کشور، 
بیماران ام‌.اس، تالاسمی، هموفیلی و حتی پیوندی مجبور به طی 
مسافت های طولانی تا مراکز بزرگ درمانی می‌شوند تا داروهای 
حیاتی خود را دریافت کنند. نتیجه همه این ها، رنج مضاعف بیماران 

و کاهش دسترسی عادلانه به درمان است.

نقش دولت و نهادهای نظارتی
مسئولان وزارت بهداشت و سازمان غذا و دارو تدابیری را شروع 
کرده‌اند اما هنوز کافی نیست. دولت سیزدهم در گام اول مبلغ ۵۰۰۰ 
میلیارد تومان از صندوق توسعه ملی را برای پرداخت بخشی از 
بدهی های صنعت دارو اختصاص داد و تعرفه واردات دارو را به یک 
درصد کاهش داد. با این حال حذف ارز دولتی و تورم همچنان فشار 
را افزایش داده است؛ وزیر بهداشت صراحتاًً اعلام کرده ،افزایش 
قیمت داروها ناشی از نوسانات ارزی است و وعده داده مابه‌التفاوت 
ارز دارو را به شرکت های بیمه بپردازد تا بار هزینه روی دوش مردم 
نیفتد. سازمان غذاودارو نیز اجرای نظام ارزی یکپارچه و تمرکز 

روی واردات مواد اولیه مورد نیاز صنعت دارو را در اولویت دارد.
از سوی دیگر، مجلس به جد پیگیر موضوع است. کمیسیون 
بهداشت چند گزارش رسمی درباره وضعیت دارو منتشر کرده 
و از جمله خبر داده، هزینه دارو برای بیماران بیش از ۱۱۰ درصد 
افزایش یافته است. انجمن داروسازان نیز در نامه‌ای به شورای عالی 
امنیت ملی، خواستار اقدام فوری دولت برای جلوگیری از قطعی 
طولانی مدت دارو و تسویه به  موقع مطالبات داروخانه ها شده 
است. در دو ماه گذشته، بعضی داروخانه ها به علت تأخیر پرداخت 

بیمه تامین اجتماعی اعلام کرده‌اند از تاریخ معینی دفترچه بیمه را 
نمی پذیرند که این اقدام تنش جدیدی به بحران افزوده است. طرح 
»دارویار« که از تابستان ۱۴۰۱ آغاز شد نیز به دنبال ساماندهی 
یارانه داروست. بر اساس این طرح، یارانه ها به انتهای زنجیره 
)مصرف کننده( منتقل شده و قیمت داروها به جای بازار آزاد توسط 
بیمه ها پوشش می یابد. با اجرای این طرح، گزارش های رسمی نشان 
می‌دهد، روند قاچاق معکوس دارو کاهش یافته اما چالش اصلی 

نقدینگی بیمه ها و تأمین ارز همچنان پابرجاست.
.

سیاست های حوزه سلامت و بیمه
کارشناسان حوزه بهداشت تأکید می کنند که اصلاح ساختار 
نظام دارویی و تقویت نقش بیمه ها ضروری است. نیاز است تا 
بدهی های معوق بیمه ها به موقع پرداخت و منابع مورد نیاز تأمین 
ارز دارو )به‌ویژه واردات مواد اولیه( تضمین شود. تأمین ارز کافی و 
تسویه بدهی ها: اختصاص بودجه ارزی برای خرید داروهای حیاتی 
و پرداخت بدهی های صنعت دارو به‌ طور منظم. افزایش پوشش 
بیمه‌ای؛ کنترل موثرتر قیمت ها از طریق تامین به‌ موقع مطالبات 
داروخانه ها و جلوگیری از رها شدن بار هزینه روی بیمار به خصوص 
برای داروهای گران قیمت بیمارستانی، تقویت تولید داخلی؛ حمایت 
از تولیدکنندگان دارویی داخلی به‌ ویژه در داروهای ژنریک و 
بیوتکنولوژیک و حفظ ذخایر استراتژیک )مانند پیشنهاد سازمان 
غذاودارو مبنی بر ذخیره ۶ ماهه داروی بیماران هموفیلی(، نظارت 
جدی و جلوگیری از احتکار؛ تلاش نهادهای نظارتی برای شناسایی 
و برخورد با احتکار و قاچاق دارو از جمله ادامه روند شفاف سازی و 
توزیع الکترونیک دارو می تواند به بهبود شرایط کمک کند. درنهایت 
اینکه هماهنگی قوا، همکاری سازمان مدیریت و برنامه‌ریزی، 
بیمه ها و وزارتخانه های اقتصادی و گمرک همراه با مشارکت 
رسانه ها و فعالان صنفی. تا زمان اجرای راه حل های ساختاری، 
بیماران و خانواده هایشان همچنان تحت فشار خواهند بود؛ هر چند 
مقامات می گویند پیگیری امور ادامه دارد، سطح دشواری این کار به 

قوت خود باقی است. 

این روزها در مورد ثروت های ملی، فرصت های سرمایه گذاری 
و راه های برون‌رفت از انسداد سیاسی و افول همبستگی اجتماعی، 

مفاهیم وفاق و آشتی ملی بسیار سخن رانده شده است  .
و اما پاشنه آشیل این گسست؛ مشارکت اجتماعی و عدم شناخت 
کافی از جهان امروز است؛ جهانی که با نقاب لبخند دیپلماسی ارتباط 
برقرار می کند ولی در پنهان خود رازآلود و پیچیدگی دارد؛ انسان امروز 

در چنین اکوسیستمی تنفس می کند .
جهانی چهل تکه با رنگین‌کمانی از باورها و ارزش های متناقض 
و سبک های متکثر در جفرافیایی متنوع با تاریخ و تمدنی کهن؛ آنچه 
سخن را سخت می کند، گفتن از امروز سرزمینی در خاورمیانه و 
غرب آسیا و قلب کره زمین )هارتلند(؛ با پیشینه تمدن چند هزارساله 
است .سخن گفتن از مشارکت اجتماعی در اقلیمی که الفبای تمدن 
را بر ساخت نموده و صاحب امپراتوری درخشان با اولین منشور 
حقوق بشر است و گسست های مکرر در تجربه های پیشینیان را در 
حافظه تاریخی خود دارد باور اینکه درس آینده پژوهی از پدران خود 
را از یاد برده است؛ گمانی باورپذیر نیست مگر آنکه شاید در تاراج 
تاریخی مهاجمان ادوار گذشته، واقعیت هستی شناسی پدران و افکار 

رهایی بخش را ربوده‌اند.
و اما آنچه مسلم است، شکوه و بالندگی امر اجتماعی در آموختن 
صحیح درس مشارکت اجتماعی در دستیابی به هدف های مشترک 
است. آن چیزی که برای یک ملت در برون‌رفت از مسائل کارساز 
است، مشق تعامل؛ همبستگی و مشارکت اجتماعی به منظور تحقق 
هرآنچه سعادت جمعی را تامین می کند و این مهم محقق نخواهد شد 
مگر به ‌واسطه کنش عقلانی مبتنی بر منافع جمعی و گشودگی در 
مقابل یکدیگر، احساس تعلق به جامعه با در نظر گرفتن خیرعمومی 
برای همنوعان خود، ما باید باور کنیم همکاری و مشارکت یک تیم 

می تواند، مشکلی از جامعه را حل کند .

گاهانه است که ما با انتخاب  مشارکت اجتماعی رفتاری آ
خودخواسته در فرآیندی پیوسته افراد را در همه مراحل اعم از 
برنامه‌ریزی، تصمیم گیری، اجرا، نظارت و ارزشیابی سهیم دانسته و 

در منافع درگیر می کنیم و البته خیرعمومی در بر دارد .
منابع انسانی بزرگ ترین و با ارزش ترین سرمایه در هر کشوری 
محسوب می شود و آنچه ارزش این سرمایه را مضاعف می کند در 
موقعیت پنجره جمعیت قرار داشته باشد. بدین معنا که جمعیت از 
نظر کمی در شرایط سن مطلوب جوانی باشد. هم‌اکنون بیش از 28 
درصد جمعیت کشورهمچنین بیش از 30 درصد جمعیت استان در 

وضعیت سن جوانی هستند .
طبق استاندارد تعیین شده از هر 4000 نفر جمعیت جوان )18 تا 
35 سال( باید تعداد 1 سازمان مردم نهاد جوان فعال داشته باشیم تا 
سطح قابل قبول در مشارکت اجتماعی جوانان باشد. در حال حاضر 
4500 سازمان مردم نهاد جوان در سطح کشور و تعداد 96 سازمان 
مردم نهاد جوان در سطح استان هرمزگان دارای مجوز قانونی هستند 
که در 26 موضوع در زمینه فرهنگی، اجتماعی، کسب‌وکار، هنر، 
علمی؛ آسیب های اجتماعی، سلامت و... فعالیت می کنند و البته 
از نظر کمی و کیفی سطح قابل قبولی نیست ضمن اینکه از این تعداد 

بخشی غیرفعال هستند .
جوانان بزرگ‌ترین سرمایه ملی هر کشوری محسوب می شوند 
بنابراین اهمیت دادن به این سرمایه باید در قوانین، سیاست گذاری و 

برنامه‌ریزی نمایان شود .
همانگونه که در شورای عالی جوانان ماموریت های 13 گانه 
اعم از اشتغال، ازدواج، مسکن، اوقاغت فراغت، آموزش، دانش و 
پژوهش، بهداشت وسلامت، مهاجرت، آسیب های اجتماعی، رفاه و 
تامین اجتماعی، هویت، اختراعات و ابتکارات، مشارکت اجتماعی 
جوانان، مهارت آموزی و توانمندسازی در دستور کار دولت می باشد 
و رئیس جمهور در قوانین بالادستی به عنوان عالی ترین مقام کشور 
به عنوان رئیس شورا عالی جوانان تعریف شده است ؛ نشان‌دهنده 

اهمیت سرمایه منابع انسان در کشور می باشد .
مدیریت راهبردی جوانان از اوایل دهه 70 در دستور کار نظام قرار 

گرفت و با تشکیل سازمان ملی جوانان در سطح کشور فعالیت خود را 
آغاز کرد و بعد از 19 سال فعالیت با تربیت بدنی در سال 1389 ادغام 
گردید و با تشکیل وزارت ورزش و جوانان رسما انحلال سازمان ملی 

جوانان و تربیت بدنی اعلام شد .
بعداز ادغام هدف های برنامه توسعه امور جوانان در سایه ورزش به 
حاشیه رفت و به طبع آن افول مشارکت اجتماعی جوانان در ریزش 
سازمان های مردم نهاد جوانان نمایان شده به طور مثال 173سازمان 
مردم نهاد جوانان در استان هرمزگان طی چند سال اولیه ادغام به تعداد 
18 سازمان رسید؛ البته هم‌اکنون 96 سازمان دارای اعتبارنامه هستند 

که از جهت رشد کمی قابل قبول نمی باشد .
مشارکت اجتماعی از پدیدهای اجتماعی مهم است که عامل 
تحرک، پویایی و کارآمدی در جامعه هستند و موتور محرک 
توسعه محسوب می شود . مشارکت اجتماعی فرآیندی است که از 
طریق آن شخصیت اجتماعی جوانان شکل می گیرد و آنان را برای 
انجام کارهای مشترک گروهی آماده می کند؛ امری که می تواند 
در ساحت های گوناگون از جمله احساس تعلق و افزایش وفاق 
اجتماعی، همبستگی، همیاری، یکپارچگی و احساس سهیم بودن 

در قدرت و ارتقاء سطح تعامل اجتماعی تحقق یابد .
البته مشارکت اجتماعی به عنوان یکی از شاخص‌های مهم 
توسعه پایدار است که سعادت فردی و خیرعمومی را در پی دارد. 
گاهانه سهمی از مشارکت را  به قصد و نیت  انسان اندیشمندی که آ
بهبود زندگی اجتماعی تقبل می نماید، جهان بهتری برای همنوعان 
خود خواهان است. البته هم خودش و هم نسل های آینده پس از 
آن وارث خوبی ها، مهر و محبت، صلح و دوستی شکوه و بالندگی 
متقابل خواهند شد . برای ساختن جهانی زیبا و شکوهمند باید تعلیم 

و تربیت، توانمندسازی و دانش‌افزایی را جدی گرفت.
فعالیت گروهی نوجوانان و جوانان می تواند احساس همدلی، 
از خود کردن و تعلق خاطر به آنچه محصول تلاش جمعی است، 
سازندگی را به ارمغان می آورد و همت همگانی جامعه برای 
ارزش های بنیادی و اخلاقی برای همنوعان صلح و آشتی را در پی 

خواهد داشت.

دیدگاه: یادداشت اجتماعی

مشارکت اجتماعی افقی رهایی بخشمشارکت اجتماعی افقی رهایی بخش

تهدید بیماران خاص و نظام سلامت

و  بحران کمبود دار

مهین زارع

دبیراول حزب کارگزاران سازندگی ایران- هرمزگان

علیرضا قربانی تور کنسرت »ایرانم« را با اجرای 
قطعات جدید، خرداد سال‌ جاری از تهران آغاز می کند. 
به گزارش روابط عمومی، تور کنسرت‌ جدید علیرضا 
قربانی خرداد ۱۴۰۴ در فضای باز غربی استادیوم آزادی 
برگزار می شود و پس از آن در شهرهای شیراز، یزد، 
کرمان، اصفهان، اهواز، تبریز و نیشابور ادامه پیدا خواهد 
کرد. با توجه به استقبال علاقه مندان از تور کنسرت قبلی، 
تیم مدیریت اجرایی کنسرت پیش‌رو تمهیداتی برای 
دسترسی آسان تر همچنین با فراگیری بیشتر اندیشیده 
و سازه‌ای متفاوت و با ظرفیت بالا را برای تورکنسرت 
»ایرانم« در نظر گرفته‌اند. اشعار تورکنسرت »ایرانم« که 
با مدیریت هنری حسام ناصری اجرا می شود از مولانا، 
امیرخسرو دهلوی، واقف لاهوری، هوشنگ ابتهاج، 
احمد شاملو، غلامرضا طریقی، حسین غیاثی، احمد 
امیرخلیلی و حمید خلف بیگی است. حسام ناصری، 
علیرضا افکاری و مهیار علیزاده آهنگسازان قطعات 
این تورکنسرت هستند. راه های دسترسی به مکان اصلی 
کنسرت، زمان دقیق، نحوه تهیه بلیت و دیگر اطلاعات 
تکمیلی به زودی اعلام می شود. مجموعه این کنسرت ها 
به تهیه کنندگی محسن خباز توسط موسسه فرهنگی- 
هنری شهرآفتاب و آهنگ اشتیاق و همچون سال گذشته 
با حمایت توبانک، شعبه مجازی بانک گردشگری به 
اجرا درآمد که در این دوره نیز همراه علیرضا قربانی 
خواهند بود. علیرضا قربانی در تورکنسرت‌ قبلی خود 
که از اردیبهشت ۱۴۰۲ آغاز شد، در گرگان، رشت، 
تبریز، شیراز، کرمان، سیرجان، کیش سپس در مجموعه 
فرهنگی‌- تاریخی سعدآباد و سالن اسپیناس پالاس 
تهران میزبان علاقه مندان بود. او همچنین در شهرهای 
مختلف کانادا، اروپا، استرالیا و آسیا روی صحنه رفت. 
قربانی در بخش پایانی آن تور کنسرت در تیر ۱۴۰۳ 

اجرایی به یادماندنی در تخت جمشید داشت.

شهر: هنر

قربانی در آزادی 
  علیرضا قربانی کنسرت جدیدش را

در آزادی برگزار می کند
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ترجمان مرگ، حضور جاودانه انسان در محضر خداست

جناب آقای
سیدمهدی طباطبائی

معاون محترم ارتباطات و اطلاع رسانی دفتر رئیس جمهور

ضایعه درگذشت مادر مومنه جنابعالی
 باعث تاثر و تالم فراوان گردید.

 بدی‌نوسیله مراتب تسلیت ما را پذیرا باشید.
 برای ایشان، رحمت و غفران واسعه الهی

 و برای شما و خاندان معزز،
یم.  صبر و شکیبایی مسئلت دار

محمد قوچانی، اکبر منتجبی، امیر اقتناعی

حافظه

اکبر ترکان، سیاستمدار و مدیر اجرایی جمهوری 
اسلامی ایران، چهره‌ای بود که هم در اتاق های دربسته 
تصمیم گیری حضور داشت و هم در فضای رسانه‌ای به 
 صراحت حرف می‌زد. او نه یک سیاست پیشه کلاسیک 
که مهندسی عمل گرا بود؛ مدیری که از دل دانشگاه صنعتی 
شریف برخاست و در دهه های پرتلاطم انقلاب و جنگ و 
بازسازی بر صندلی هایی تکیه زد که بسیاری از آن ها برای هر 
مدیری »دشوار و پرهزینه« بودند. ترکان در ۲۶ اردیبهشت 
۱۴۰۰ چشم از جهان فروبست اما ردپای او همچنان در 
بسیاری از ساختارهای اجرایی، زیرساخت‌های کشور و 

سیاست گذاری های اقتصادی دیده می شود.

از شریف تا کابینه
اکبر ترکان سال ۱۳۳۱ در تهران به دنیا آمد. تحصیلاتش 
را در رشته مهندسی مکانیک در دانشگاه صنعتی شریف به 
پایان رساند و از همان سال های آغازین پس از انقلاب وارد 
میدان مدیریت شد. ذهن تحلیل گر، زبان رک و دست فرمان 
اجرایی‌اش، خیلی زود او را به یکی از چهره‌های قابل 
اعتماد در ساختار اجرایی جمهوری اسلامی تبدیل کرد. در 
دولت اول اکبر هاشمی‌رفسنجانی، او وزیر دفاع شد؛ آن‌ هم 
در دورانی که ایران تازه از جنگی 8 ‌ساله بیرون آمده بود و 
نیاز به بازسازی ساختار دفاعی داشت. اما مأموریت های او 

به همین‌ جا ختم نشد.
در دولت دوم رفسنجانی، این‌ بار به وزارت راه‌وترابری 
رفت. دورانی که گسترش جاده ها، بازسازی بنادر، نوسازی 
ناوگان حمل‌ونقل و توسعه زیرساخت های کشور در اولویت 

قرار گرفته بود.
ترکان همچنین در دهه‌های بعد، در دولت روحانی 
به عنوان مشاور ارشد رئیس جمهور و دبیر شورای هماهنگی 
مناطق آزاد منصوب شد. او همچنین ریاست سازمان نظام 
مهندسی ساختمان را برعهده داشت و از اعضای بنیان گذار 

حزب اعتدال و توسعه به  شمار می‌رفت.

 تکنوکراتی با ذهن توسعه گرا
دیدگاه های اقتصادی اکبر ترکان با تأکید بر بهره‌وری، 
شفافیت و کاهش تصدی گری دولت شناخته می شد. او 
به  شدت به اقتصاد دانش بنیان باور داشت و بارها گفته بود 
که مسیر نجات اقتصاد ایران، نه در شعار بلکه در عمل 
در »رقابت پذیری« و »حذف رانت« است. در دوران 
مسئولیتش در مناطق آزاد، طرحی ۱۷ ماده‌ای تدوین کرد تا 
این مناطق را از »ویترین واردات« به »کارگاه های صادرات« 
تبدیل کند. معتقد بود باید با اصلاح فرآیندها، مناطق آزاد را 
به مراکز توسعه فناوری، جذب سرمایه گذاری خارجی و 
تسهیل صادرات بدل کرد. به‌  گفته او، ساختارهای دولتی 
دست‌وپاگیر، بزرگ ترین مانع برای شکوفایی این مناطق 
هستند. ترکان همچنین درباره وضعیت عمومی اقتصاد 
کشور دیدگاهی واقع‌گرایانه داشت. در نخستین سال دولت 
روحانی، جمله‌ای گفت که بارها نقل شد: »وضع اقتصاد 
خراب تر از آن چیزی است که تصور می کردیم«. همین 
جمله کافی بود تا موجی از واکنش ها به راه بیفتد؛ برخی از 
صداقت او تقدیر کردند، برخی نیز این سخن را حمله‌ای به 

دولت قبل دانستند.

رک گویی هزینه دارد
صراحت لهجه، اگرچه برای رسانه ها جذاب است اما 
برای سیاستمداران گاه پرهزینه است. ترکان بارها این را 
تجربه کرد. یکی از معروف ترین اظهار نظرهایش این بود: 
»یک عده از اقتصاددانان هستند که عدد نمی‌شناسند.« 
جمله‌ای که با واکنش تند برخی کارشناسان اقتصادی مواجه 
شد و حتی دستمایه نقد در رسانه های اصول گرا قرار گرفت. 
در سازمان نظام مهندسی ساختمان نیز رویکرد او در حذف 
امضاهای طلایی، اصلاح فرآیند صدور پروانه ها و مبارزه با 
فساد با مقاومت جدی گروه هایی از درون بدنه مهندسی 
مواجه شد. ترکان اما عقب ننشست و از اصلاح طلبی 

ساختاری سخن گفت؛ اگرچه برخی از اصلاحات او در 
نیمه‌راه متوقف شد. رسانه هایی مانند مشرق از او به‌ عنوان 
مدیری یاد کردند که با سخنان خود »پیشرفت های اقتصادی 
انقلاب را زیر سؤال برد«. او اما در برابر این انتقادات سکوت 
نکرد. در یکی از واکنش هایش گفته بود: »اگر کسی اقتصاد 
را بفهمد، می فهمد که باید اصلاح کنیم؛ نه اینکه از آمارهای 

غلط دفاع کنیم.«

 تکنوکراتی که می خواست اصلاح کند
اکبر ترکان در زمره آن دسته از مدیرانی بود که به جای 
سیاست‌ورزی در معنا و سبک رایج آن، ترجیح می‌داد در 
حیطه تخصصی خود اصلاحات عملی ایجاد کند. او از 
نسلی از مدیران جمهوری اسلامی بود که از دل دانشگاه های 
فنی بیرون آمدند و به‌ جای تمرکز بر ایدئولوژی های 
سخت گیرانه یا شعارهای پررنگ بر »توسعه متوازن« و 
»پیشرفت مبتنی بر شایسته سالاری« تأکید داشتند. ترکان 
خود را بیشتر یک مهندس می‌دانست تا سیاستمدار و در 
مواجهه با مشکلات، ذهنش به‌ جای جست‌وجوی مقصر به‌ 

دنبال راه حل می‌گشت.
او اصلاح طلب به معنای سیاسی کلمه نبود اما یک 
»اصلاح گر اجرایی« تمام عیار بود. دغدغه‌اش اصلاح 
ساختارها، حذف رانت، شفاف سازی فرایندهای مدیریتی 
و ارتقاء بهره‌وری بود. چه در وزارت دفاع و راه، چه 
در شورای هماهنگی مناطق آزاد و چه در سازمان نظام 
مهندسی، همواره تلاش کرد در مواجهه با موانع مزمن و 

ناکارآمدی های ساختاری، راهی برای تحول بیابد.
یکی از مصادیق برجسته اصلاح طلبی اجرایی او در دوران 
ریاستش بر مناطق آزاد دیده شد. ترکان به‌ خوبی می‌دانست 
که این مناطق برخلاف فلسفه وجودی شان که باید تسهیل گر 
تجارت و موتور رشد اقتصادی باشند، عملًاً به پایگاه هایی 
برای واردات و فرار مالیاتی تبدیل شده‌اند. در پاسخ به این 
چالش، »سند راهبردی ‌۱۷ماده‌ای« را تدوین کرد که در آن 
بر اهدافی همچون شفاف سازی مالی، جذب سرمایه گذاری 
خارجی، جلوگیری از قاچاق، توسعه صادرات و ارتباط 
مناطق آزاد با صنعت دانش بنیان تأکید شده بود. این سند 
تلاشی بود برای نجات مناطق آزاد از وضعیت رکودزده و 

تبدیل آن ها به مناطق کارآمد اقتصادی.
ویژگی برجسته ترکان، صراحت در گفتار و رک گویی 
در نقد وضعیت موجود بود. اگرچه این ویژگی گاه برای 
او هزینه ساز می شد اما از منظر بسیاری از ناظران همین 
صراحت بود که او را به چهره‌ای متفاوت در میان مدیران بدل 
می کرد. ترکان اهل »پشت پرده گویی« نبود. اهل توصیه های 
نرم و در لفافه هم نبود. در اتاق‌های تصمیم‌گیری همان 
چیزی را می گفت که پشت میکروفن رسانه ها هم می گفت. 
این صداقت رفتاری، اگرچه برای برخی تند و غیردیپلماتیک 

به  نظر می‌رسید اما برای بسیاری دیگر نشانه‌ای از سلامت 
مدیریتی او بود.

او باور داشت اصلاح گری فقط در سطح تصمیم سازی 
یا مقررات نیست بلکه در رفتار مدیریتی نیز باید جلوه 
داشته باشد. به همین دلیل در دوران مدیریت، مدیران 
زیرمجموعه‌اش را به پاسخ گویی و گزارش‌دهی منظم موظف 
می کرد، در جلسات از آن ها نظر می خواست و در برابر 
ناکارآمدی ها سکوت نمی کرد. کارنامه مدیریتی او- چه 
در دوران جنگ، چه در بازسازی و چه در دولت روحانی- 
نشان می‌دهد که ترکان صرفاًً مدیر پروژه نبود؛ او ذهنی ناظر 

بر آینده داشت.
در مجموع، اگرچه ترکان مانند بسیاری از تکنوکرات های 
نسل خود درگیر محدودیت های ساختاری، فشارهای 
سیاسی و مقاومت نهادها بود اما ویژگی تمایز او، تلاش 
صادقانه برای بهبود وضع موجود و اصلاح آن بود. او 
اصلاح طلبی را از نهادهای اجرایی آغاز کرد؛ جایی که اغلب 
اصلاحات واقعی از همان  جا باید شروع شود. ترکان با تمام 
محدودیت ها در طول سال های مدیریت خود نشان داد که 
اصلاح، اگرچه سخت اما شدنی است اگر عزم و صداقت 

همراه آن باشد.

 یادها و روایت ها 
مرگ اکبر ترکان در اردیبهشت ۱۴۰۰ با واکنش گسترده 
سیاسیون، مدیران و رسانه ها روبه‌رو شد. عباس آخوندی، 
وزیر سابق راه و شهرسازی در یادداشتی نوشت: »ترکان 
مرد تصمیم و اجرا بود. باهوش، تیزبین و البته بی تعارف. 
مدیری که بیشتر از آنکه به تعارفات سیاسی بیندیشد به کار 
و نتیجه فکر می کرد.« محمدباقر نوبخت، سخنگوی دولت 
یازدهم از او به  عنوان یکی از »پایه های بازسازی کشور پس 
از جنگ« نام برد. روزنامه نگاران اقتصادی نیز او را مدیری 
»اهل مشارکت« توصیف کردند که به جوان ترها فرصت 
می‌داد، اهل جدل بیهوده نبود و به‌ صراحت نقد می کرد 
اما اهل تحقیر نبود. یکی از همکاران سابقش نوشته بود: 
»اگرچه گاهی تند می گفت اما پشت آن صداقت بود. ترکان 

اهل مصلحت‌اندیشی نبود؛ اهل هشدار بود.«

 پایان راه
اکبر ترکان پس از مدت ها مبارزه با بیماری دیابت در تاریخ 
۲۶ اردیبهشت ۱۴۰۰ درگذشت. فرزند او، ناصر ترکان، خبر 
درگذشت پدرش را در شبکه های اجتماعی منتشر کرد. در 
مراسم تشییع، چهره هایی از دولت های رفسنجانی، خاتمی 
و روحانی و بسیاری از اصولگرایان حاضر بودند؛ نشانی از 
آنکه ترکان، مدیری متعلق به یک جناح خاص نبود؛ بلکه 
مدیری بود که سال ها بر اساس تخصص و نگاه اجرایی‌اش 

به  کار گرفته شد.

گزارشی درباره زندگی، دیدگاه ها و میراث اکبر ترکان

مشاور بی تعارف دولت ها
علیرضا گوهری

گروه تاریخ

بررسی رخدادهای تاریخی

ادامه سه شنبه 9 بهمن 
عملیات مشترك نیروهای آمریكایی و افغان

دیروز در عملیات مشتركی، نیروهای آمریكایی و 
افغان، جمعی از اعضای القاعده را كه از هفته ها پیش 
در بیمارستانی در قندهار پناه گرفته بودند،كشتند. 
چند سرباز افغانی هم مجروح شده‌اند و همزمان یك 
هلیكوپتر نظامی آمریكا در ]شهر[ خوست سقوط‌ كرد 

و 14 نظامی آمریكایی مجروح شدند. 
فرانسه هم تأیید كرده كه كشتی »كارین آ« حامل 
اسلحه ایران برای فلسطینی ها بوده است و در 
عین  حال اتحادیه اروپا در مورد ]یاسر[ عرفات و 
تشكیلات خودگردان فلسطین، اختلاف نظر دارند. 
اروپا معتقد است باید عرفات را حفظ كرد اما آمریكا 
او را تحت فشار قرار داده و می گوید از او مأیوس شده 
است. مردم فلسطین به یكی از زندان های عرفات 
حمله كردند و جمعی از سران مجاهد كه محبوس 

بودند را آزاد كردند. 
با آمدن ]ناجی صبری[، وزیر امورخارجه عراق به 
ایران، حركتی در جهت اصلاح روابط دیده می شود. 
مصاحبه‌ای با شبكه خبر سیما درباره تاریخ انقلاب 
به صورت تحلیلی داشتم. عقد ازدواج فرزند ]آقای 
افلاطونیان[ یكی از كاركنان مجمع ]تشخیص 

مصلحت نظام[ را بستم. 
عصر شاخه ‌دانشجویی‌ حزب  مؤتلفه ‌‌‌اسلامی 
 آمدند. آقایان ]اسدالله[ بادامچیان و ]محمدرضا[ 
اعتمادیان و ]محمدعلی لیالی[، نماینده دانشجویان 
عضو حزب گزارش دادند و من درباره اهداف و 
راهكارهای نیروهای فعال جوان انقلابی و مسلمان 

صحبت كردم. 
شب، شورای مركزی جامعه روحانیت مبارز در 
دفترم جلسه داشت. مسایل روز و اخبار در دستور بود. 
تصمیم گرفتند كه مركز انتشارات و چاپخانه وابسته به 
جامعه روحانیت ایجاد كنند؛ برای برنامه های فرهنگی 
و تأمین درآمد جهت هزینه های جامعه كه فعلًاً دست 
خالی است. امروز تحركات معلمان محدود به بعضی 
شهرهای دورافتاده و كم بود. طرحی به دولت اسراییل 

برای محاصره بیت‌المقدس ارایه شده است.

چهار شنبه 10  بهمن 
حرف های تُنُدجورج بوش 

]جورج بوش[، رئیس جمهور آمریكا در سخنرانی 
چند ساعت پیش خود در كنگره آمریكا، در حالی كه 
حامد كرزی را با خود برده بود، حرف های تُُندی زد و 
گفت، آمریكا در حال جنگ و ركود اقتصادی و تمدن 
غرب در حال چالش با اوضاع دیگری است و صریحاًً 
ایران،كره شمالی و عراق را به عنوان حامی تروریسم و 

طالب سلاح های كشتارجمعی، مورد تهدید قرار داد.
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